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4 HktáUsok a<z uccáh

A történelem ismétlődik.
Hat évvel ezelőtt a nemzeti paraszt- 

párti vezér szónokolt: a liberálisok gaz 
daságilag tönkretették és korrumpálták 
az országot. Mindenütt a korrupció dí­
vik. Egymást követik a panamák. A libe­
rálisok diktátor ikusan kormányoznak, el­
nyomják a tömegeket, megfojtják a köz- 
szabadságokat, elorozzák a közpénzeket.

Most a liberális vezér szónokol: a nem 
'■éti parasztpárt kizsákmányolja az orszá­
got, tenyészti a korrupciót, erőszakosan 
elfojtja a tömeg szavát, az egész ország 
akarata ellenére kormányoz.

Hat évvel ezelőtt a nemzeti paraszt 
párt megrendezte Gyulafehérvárt.

Most a liberálisok megrendezik Buka­
restet.

A választópolgár talán hajlandó lesz 
ismét elhinni, hogy ha a bársonyszékek 
bérlőit leváltják, megváltozik a világ
sora.

A tapasztalat azonban azt tanítja, hogy 
a kormány változás nem jelent rendszer- 
változást is. A rendszer mélyebben gyö­
kerezik, semhogy a kormányzó társulat 
kicserélése változtatni tudna a bajokon.

Kormányok jönnek, mennek — a ha­
jók maradnak.

Purifikátorok jönnek-mennek, a kor­
rupció marad.

És minél gazdagabbak lesznek az ígé­
retek, annál szegényebb lesz az ország.

tíüUc is &z, aca&ck

Nem is tudtuk, hogy Hitler keze a 
Jordán partjáig nyúl.

Már pedig Sehopmann náci-vezér azt 
vallja, hogy a jordánparti arabok azért 
lázadtak: fel, mert Hitler igy akarta.

Másszóval: a palesztinai arab zendülé 
sek egyedül és kizárólag a hitlerista pro 
pagandának az eredményei.

Kötve hisszük.
A pa!esztinai arabok már akkor láza­

doztak. amikor a Führer még az ellenzéki 
sors keserű kenyerét ette. És az is egé­
szen valószínűtlen, hogy mostani felke­
lésük azért történt volna, mert ma Hit 
tér az ur Németországban.

Szó sincs róla. Ilyesmi csak a hitleri 
szellemekben rögződhet meg.

A köpenicki derék polgárok még elhi­
szik — ez sem egészen biztos — a világ 
azonban csak mosolyogni tud Sehopmann 
náci-vezér merész fantáziáján.

De ha már mindenből hitleri bravúrt 
akarnak csinálni a nácik, ebben az eset­
ben nagyon rosszul választottak.

Mert ezt a ,.sikert“ senki sem fogja 
megirigyelni tőlük.

Maguk a palesztinai arabok sem gon­
dolták igy a dolgot. Nem hitték, hogy 
igy fog elbánni velük az angol hatalom, 
mely eddig elnézte kilengéseiket és most 
súlyos csapást mért rájuk.

Ez a felkelés csak újabb bizonyítékot 
-zoigáltatott a dolgozó arab tömegeknek 
arra, hogy a gazdag földesurak — az 
arab nacionalizmus apostolai — pusztu­
lásba kergetik őket a nemzeti jelszavak 
cégére alatt.

Eljön az idő, antikor az arab tömegek 
nem a zsidó bevándorlás, hanem az arab 
effendik ellen fognak fellázadni..

Amikor az ország rendje és fejlődése 
tern az ango6 szuronyokon, hanem mind 
két nép dolgozó tömegeinek megértésén
fog pihenni. .

Minden mesterkélt lazítás köze ebb 
hozza ezt az időt.

És ezért kár vdna náci-bravúrt csi­
nálni a jaffai eseményekből.

Mert a palesztinai arab tömegek ha­
marabb fogják megérteni a zsidókat 
mint Hitler. •

4 véqUJttk tdtáXk&zHok

Napjaink vi lgnézet" és világpolitikai 
zűrzavarában egy mindinkább vilago» 
kontúrokban kialakuló jelenség ragadja 
meg a higgadtan szemlélődő figyelmed

Logikailag csaknem érthetetlennek

A Sarraut-kormány ma 
mutatkozik be a 

parlamentben
Az uj kormányprogram is harcot hirdet az infláció eilen. 

Az Echo de Paris az aranykiviteli tilalom ellen

A francia szociáldemokrata-párt kizárta tagjai 
sorából a neoszocialístákat

Párizs, iiov. 2. A Sarraut-kormány ma, 
pénteken lép a törvényhozás elé. Csütör­
tök ön az Elyséeben államtanáesos volt, 
amelyen az előterjesztendő kormánynyi­
latkozat szövegét állapították meg.

Az uj kormányprogram is harcot hir­
det az infláció ellen s leszögezi magát az 
aranystandard fenntartása mellett. A kor 
mány adóreformot jelent be, amely az 
adórendszert a válság okozta viszonyok­
hoz igyekszik idomítani. Gazdasági téren 
nemzeti munkaprogram végrehajtását 
fogják előkészíteni, több milliárd frank 
mozgósításával.

Egyidejű jelentés szerint a francia bal 
oldali lapok továbbra is felszínen tartják 
a német-francia közvetlen tárgyalások 
szükségességét. A Volonté újólag hangoz 
tatja, hogy nem kell félni Franciaország 
szövetségeseinek eltávolodásától, mert 
ez nem fog bekövetkezni, ha íelveniié&. a 
német-francia közvetlen tárgyalások fo­
nalát. A két ország közötti nyugodtabb 
atmoszférának, amit a közvetlen tárgya­
lások eredményeznének, Lengyelország 
is.-hasznát látná, A háború előtt Elzász- 
Lotharingia miatt nem lehetett szó meg­
egyezésről, de most semmi sem áll útjá­

ban a viszony barátságosabbá tételének, 
[ mert az is világos, hogy a megegyezés 
I nem irányulna harmadik államok ellen.

Párizs, nov. 2. Montaubanban a fran­
cia szocialista pártkongresszus kizárta a 
párt tagjai sorából az angoulemei nyári 
gyűlés neoszocialista szónokait: Renau- 

I delt, Cayrelt, Gounint, Montagnont, Mar 
j quet-t és Deschizeaut, továbbá- rajtuk ki- 
g vül még azokat a párttagokat is, akik a 
! legutóbbi szavazásnál a kamarában a 
\ Daladier-kormány mellett adták le sza- 
I vazataikat. A neoszocialista Renaudel 
i képviselő és öt képviselőtársa — mint is- 
j meretes — népgyülésti hívtak egybe A.u- 
j goulenebe, amelyen hangoztatták, hogy 

ők és híveik az igazi szocialisták, szem- 
I ben a merev marxistákkal és. politikai 
í programot is adtak, ami a szocialistapárt 
j kettészakadásához vezetett.
; Párizs nov. 2. Az Echo de Paris az 

aranykiviteli tilalom bevezetése ellen fog 
I lal állást s azt hangoztatja, hogy az 

aranyalapról való letérés eddig még min- 
I den országban úgy kezdődött, hogy első 
I intézkedésként; az aranykivitelt tiltották

Megalakult a legfőbb munkaügyi tanács
Bucuresti-Bukarest, nov. 2. (Az V.i 

.Kelet tud.) Ma délelőtt a fővárosban meg 
alakult a legfőbb munkaügyi tanács,D. R. 
Ioasnitescu munkaügyi miniszter elnöklete 
alatt. A tanács tagjai Flueras és Gher­
man szociáldemokrata képviselők, Hero- 
vanu egyetemi tanár, Floriu Zacharias 
volt iparügyi államtitkár, Ghulea pro­
fesszor volt munkaügyi államtitkár, va-

tünő jelenség ez, de a valóság ezúttal tel- j 
jes mértékben megcsufolnj látszik a logi­
kát.

Minden irracionalitása mellett meg­
állapítható. hogy azok az országok és ha­
talmak, amelyek pol tjkal és szociális be. 
rendez kedésükben a legélesebb ellentét­
ben állanak egymással: világpolitikai vo. 
natkozásokban sokkal hamarabb kerülnek 
közös nevezőre-, mint a poRtikaj berendez 
kedés tekintetében egymáshoz közelebb- 
ájló országok.

Filozófiai nyelven a végletek találkozó, 
sának nevezik ezt a jelenséget, amely 
minden illogikátlansága ellenére is, mint. 
egy a történelem logikájaként bontako­
zik ki szemeink előtt.

A végietek eme találkozásának egyik 
legérdekesebb szimptómája az orosz szov. 
jet feltűnő megértő és barátságos közele. 
dése azokhoz az országokhoz, amelyek 
belső struktúrájukban a legélesebb ellen, 
tétben állanak azokkal az állampol tjkai 
és szociális elvekkel, amelyeken a szovjet 
állami és gazdasági' rendje felépült.

Mintegy három nappal ezelőtt járta be 
a világsajtót az az éppen annyira meg- 
lepő, mint elgondolkoztató hir, hogy Lit. 

i vinov orosz külügyi népbiztos Béri nben 
' jegyzőkönyvet irt alá, mely jegyzőkönyv­

nek tartalma szerint a hitlerista Német­
ország és Szovjet-Oroszország között is. 

í metéltén helyreáll a baráti jóviszony s a 
világnézeti ellentétek ellenére is: a két

lamint Nieuleseu Ritz, Orgkidan és Sa- 
moila a munkaadók részéről. A tanács 
első ülésén a munkanélküliség problémá­
jával, valamint a munkakamarák kong­
resszusának előkészítésével foglalkoztak. 
Végül a borbély alkalmazottak mozgal­
mával foglalkozott a tanács, amely a 
törvényes rendelkezések respektálása mel 
lett foglalt állást.

állam megszünteti az egymás eljen foga. 
nafcositott barátságtalan akciókat.

Alig száradt meg ezen a jegyzőkönyven 
a tinta L tvinov már Párizsban termett 
és otj) Paul Boncourral egy uj kereskedel­
mi szerződést perfektuált amelynek értei, 
méhen a szovjet elismeri a cári Orosz­
ország Franciaországgal szemben fenn­
álló adósságait.

Párizsból Cherbourgba utazott Litv'nov 
az orosz delegáció többi tagjaival, ahol 
nyomban hajóra szállott s jelenleg útban 
van Washington felé.

A szovjetköztársaság fennállásának ti. 
zenhatodik évében a világ legkapítalis- 
tább állama végre de jure is elismeri a 
szovjetet), sőt a jelek szerint nemcsak el­
ismeri, de egyenesen a legszorosabb gaz. 
dasági és katonai szövetségre lép vele.

Ezek a tények kétségkívül örvendetesek 
a világpolitikai egyensúly fenntartása 
érdekében, de viszont éppoly meglepőek 
és logikailag érthetetlenek ’"s.

Ugyanakkor amikor a demokrata or­
szágok diplomatái képteleneknek bizonyul 
nak a világbéke érdekében a leszerelés 
keresztülvitelére és bensőségesebb kap. 
csolatok kiép tésére: a végletes politikai 
rezsimnek: a szélsőséges kapitalizmus, a 
szélsőséges jobboldaliság és a szélsőséges 
antikapftalizmus országai meg tudják 
találni az egymással való kibékülés, sőt 
az egymáshoz való közeledés lehetőségét.

Különös korszak, különös jelenségek ,,

I VILÁG TÜKRE
I

Paul Paínlevé
A francia köztársaság nem panaszkod- 

hátik arról, hogy nem volnának nagy 
emberei. Megalapítása, tehát 1870 óta 
megszakítás nélkül mind a mai napig 
tehetséges vezérek és sokszor kiváló sze­
mélyiségek vezették. És mines ebben sem­
mi meglepő. Franciaország az értékes em­
berek kiapadhatatlan forrása fölött ren­
delkezik. Nagy és szolid, gazdaságilag 
politikailag és műveltségében évszázado­
kon át kifejlett középosztálya állandóan 
és minden téren elsőrangú tehetségeket 
produkált.

Painlevé egyik legragyogóbb képvise­
lője ennek az osztálynak, amely a nagy 
irókat és művészeket és Franciaország 
vezetőpolitikusait adja. A magasabb kul­
túra iránti szenvedélye ugyancsak a fran­
cia középosztály intellektuális rétegeinek 
mind a mai napig hívem megőrzött tradí­
ciója. Ő is átment azon. a rostán, ame­
lyen az összes francia fiatalok keresztül­
mennek, mielőtt a „nagy iskolába“, „Les 
grands écol-s“, ahogy ott nevezik, bejutott, 
volna. A mai idők egyik legnagyobb tudó 
sának tekintették és mint társadalmi osz­
tályának csaknem összes tagjai, ő is nagy 
irodalmi és általános kultúrát sajátított 
el. A politikában generációjának kima­
gasló szóvivője volt. Meggyőződéses ve 

- publikánus, szilárdan hitte, hogy csak a 
! parlamentáris rendszer és a közszabadsá- 
1 gok alkalmasak mély szociális reformok 
j keresztülvitelére. Csakis ezek révén jut­

hat el a nép a gazdasági és kulturális 
élet magasabb színvonalára. Painlevé 
mindig a baloldali pártokhoz tartozót:. 
Progresszivebbnek tartották, mint Herri- 
ot, Daladier és Sarraut polgári radikáli­
sait. Az utóbbi években az úgynevezett 
köztársasági szocialisták csoportjához tar 
íozott, amelynek tagja volt Briand is.

Painlevé nem tűrte azt, hogy őt kon­
zervatív demokratának tekintsék. Meg­
győződéses republikánus — mondotta 
nem tűrheti a vagyon privilégiumainak 
fenntartását, hanem szüntelenül harcolnia 
kell a különböző örökségekből kizártak 
jogaiért-. Akár csak a polgári radikálisak, 
ő is programjába vette a fizetések rend­
szerének megreformálását. De különös el­
lentmondásképpen úgy ő, mint a radiká­
lisok a magántulajdon fenntartása mellett 
nyilatkozott meg. Sohasem magyarázta 

í meg, hogyan egyeztethető ez össze azzal 
a programmal, amely a fizetésekre és a 
személyes profitra támaszkodó rendszer 
megszüntetését követelte.

Magától értetődik, hogy amidőn kor­
mányon volt — és Painlevé négyszer volt 
miniszterelnök —- mégsem próbálta szo­
cialista elméleteit a gyakorlatba átültet­
ni. Tisztában volt azzal, hogy bármilyen 
hasonló irányú kezdeményezés a konzer­
vatív erők koalícióját vonta volna ki ma­
gával szemben és ezen koalíció letörése 
érdekében nagyon messze kellett volna 
mennie a szélső baloldali pártok harci 
metódusainak utján. Painlevé nem akart 
ezen az utón haladni. Nem forradalmár, 
vagy marxista, mint ahogyan nem azok 
a radikálisok sem. A parlament révén 
akarja átültem a valóságba. Hitt. a rábe­
szélés erényében és a tényékre támaszko­
dó argumentumok meggyőző erejében. 
Hitte továbbá, hogy az iskola és a sajtó 
által felvilágosított választók rövidesen 
olyan többséget fognak küldeni a képvi­
selőházban, amely a tömegek érdekeit 
szolgája, megváltoztatva alapjaiban a tár 
sadalmi építményt. Tiltakozott azonban 
az ellen, hogy -az állam alapvető törvé­
nyei, tehát a -gondolkozás és kritikai -sza­
badság az általános titkos szavazati jog 
és a parlamentáris rendszer -szükségtelen 
valamik volnának. Csakis ezen fegyverek 
révén juthat el Franciaország -egy jobb 
jövőhöz.

Painlevé egyik-e volt azon politikusok­
nak, akik hitték és lelkesen terjesztették 
ezt a koncepciót, és sokat harcoltak éret­
te. Egyeseket meg is valósított eszméiből. 
Mindig a reakció-ellenes mozgalmak élén 

I állott, Dreyfus-per idejében Jaures-vel és 
Zolával együtt erősen exponálta magát.
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A francia baloldali pártok abszolút biza­
lommal viseltettek vele szemben s vala­
hányszor csak módjukban állott, mindig 
Hatalomra hozták. A kormány élén ép- 
og>, mint tevékenységének minden más 
téri n egész embernek és teremtő eszmék­
kel operáló adminisztrátornak bizonyult, 

i amievét a Pantheonban helyezik örök 
nyugalomra. Franciaországban ez a leg­
nagyobb hódolat kifejezése, amelyet csak 
H t kan és ritka embereknek adnak meg. 
i ainlevé erre a hódolatra mindenképpen 
nie,lónak és érdemesnek bizonyult.

KELET PÉNTEK, 1933. NOVEMBER

- November végén jelenik meg Feucht 
»auger Lion „A ZSIDÓ HÁBORÚ“ e.
nagysikerű regényének magyar fordítása. 
•Sgy őskul túrának és egy népnek tragi­
kus bukását tárja elénk a szerző legújabb 
művében. Főszereplője nem is ember, ha­
nem egy szimbólum, a jeruzsálemi temp­
óm1? tartalma két világnézet: a haladó, a 
mindent eltipró nyugati, római és ha­
gyományokban gyökerező, misztikus keie 
u zsidóság összeütközése. A szép kiállító- 
sn köny ára két kötet egyben kötve 114 
íéj fűzve, két kötetben ára 54 lej. Elő­
jegyzések és megrendelések eszközölhe- 
tbÁ a? Kj Kelet könyvosztályánál', az ősz 
«eg es 10 lej portóköltség előzetes bekül 
de.se mellett, vagy megjelenése után után 
ve' iei azonnal szállítjuk.

, - Megjelent E. R. Burroughas: Tarzan 
visszatérésé című regénye. Ara az eddigi 
9] jeJ helyett 57 lej. Tarzan fia c re- 
"5ay sajtó alatt. Ára az eddigi
j0° e-! helyett 57 lej. A világhírű és fil- 
men is játszott Tarzan sorozat két legér­
dekesebb kötete.

öt parlamenti mandátum gazdát
keres

MesBonTes'cu^Pomnmú^Ll,«5, "ála“tásokat a lusosanu eltávozása. Victor 
Dontescu, Pompiliu lomtescu es Orasanu halála folytán megüresedett

mandátumokra
Bucuresti-Bukarest, nov. 2. (Az Uj 

Keiet tud) Az ellenzéki pártok kormány­
ig“ 7 beadásainak egyik 1 egér d eke­
ink etapjat kétségtelenül a küszöbön 
alle részleges választások fogják képezni.
E pillanatban bet képviselői és szenátor! 
mandátum vár gazdára, amelyek részint 
elhalálozások, részint pedig más okok mi 
att üresedtek meg. Severin megyében 
üres Lugojanu volt miniszter mandá­
tuma, akit időközben Románia római kö­
vete ve neveztek ki. Ugyancsak ebben a 
megyeben megürüU egy szenátor! man- 
1,71 is Petre Cioraneanu, a Dreptatea 
xp,t 1 »szerkesztőjének elhalálozása révén.

Buzäuban Pompiliu Joniteseu volt alini- 
mszter, Brailában Orasanu volt polgár- 
mester, Hunedoara megyében pedig Vic­
tor Bon te sen volt pénzügyminiszter elha 
lálozá'Sa folytán üresedtek meg képviselői 
mandátumok.

Annakidején a nemzeti parasztpárt kor 
mány rak erű lésének egyik legfontosabb 
argumentuma volt a pártnak az időközi 
választásokon aratott sikere. Most ha­
sonló babérokra pályáznak nemcsak a 
Daca-féle liberálisok, hanem mindazon 
ellenzéki csoportok is, amelyeket még füt 
a hatalom megszerzésének ambíciója.

Ellopták a bukaresti főpostán
az uralkodó vagyonkezelési levelezésének több

fontos iratát
rt££j±íer),lCÍU! Ma"tim szolgálatában álló Tenegariu nevű ügyvéd, 
aktatáskája, amely a krráiy gazdasági természetű llveleit tartalmazta'

Tizenkilen féle találmányt 
szabadalmaztatott egyszerre 
egy kolozsvári kereskedő
Öluj-Kolozsvár, november 2. Az Uf 

Kelet tud. Diószáritás, taa-honyatermelés 
uccai árusok számára való kiskocsik ké­
szítése, ujtipusa ruhaszállitó dobozok 
gyártása, mindezekre szabadalom kiváltá­
sa és mindezt egyszerre megcsinálni: elég- 
munkát adna néhány embernek egy hő 
napig. Székely Mór kolozsvári kereskedő 
mindezt alig egy bét alatt egyedül meg­
csinálta. Hogy miként csinálta meg és 
hogy mindennek mi a jelentősége ipari 

I szempontból, azt nem az újságíró hivatott 
megállapítani. Annyi bizonyos,, hogy 
Székely Mór mindezeket egy bét aiau 
megcsinálta és elhozta összes találmá­
nyait az l j Kelet szerkesztőségébe, hogy 
itt bemutassa.

. Szombatra anketot hívtam össze 
mondja nekünk — de azon nem jelentek 
meg a hivatalok, amelyket meghívtam 
Hivatalos mezőgazdasági és ipari ténye­
zőket hívtam meg, akik távolmaradtak, 

hát elhozom én magam

EÄBIÖ
Péntek, november I.

Bukarest. 19.20: Grammofon 20- F-:
narmomkus hangv. Strauss szimfónia — 
'-tana hírek

T?n». Utána grammé- 
Hírek. Közben, gpgmigpfÓB. —

t.: « /£ Cigányzges. 6,50: g>
13»: Az ÖpéraháiS előadásának 

■ Mozart: Varázsfuvola. Közben hi- 
i’cK majd cigányzene. 11.15: Németnyelvű 
párbeszéd Deimont Józseffel, a Budanes-
-cen tartozkodó^vadállatfogóval afrikai és
n.jiai élményéiről.

Becs. 16.25: Fi Miiemezek. 19: Kedvei- 
na.ettzene.

Berlin. 21: Uj olasz zenekari müvek 
Breslaq. 2ö,10: Házízem*.
Hamburg. 20: Beethoven-est 
Heilsberg. 20.10: Szimf. bangv 
Lspc.se 23: Kamarazene.
Stuttgart 21.30: Haydn: D-dur számi.

- , 21-lo: Filharmonikus hangv
hegedűszólóval. B

Milánó. 18.40: Grammofon 20 30- One 
rett. n : [fffi it -g ** m. f f *

E »ma. 20: Tánczene ' 2 ‘ 5
Prága. 19.25: Rádiózenekar. basszu-- 

ze névéi.
Pozsony 18.20: Grammofon.
Oslo. 20: Szimf. hangv.
Stockholm. 20: Hegedühangv 
Svájci Romand Adó. 20: Mozart zene 
vajéi Aleman Adó. 20,30: Vidám da- 

jok a szerelemről és a halálról.

Szombat, november 4.
Bukarest. 19.20: Grammofon Utána 

budapesti műsor.
Budapest 6.45: Torna. Utána gramme- 

e JL Szalonzenekar. 7: Grammofon. 
_-U: Pontos időjelzés. időjárás 830* 
Európai hangv. Az Operaház tagjaiból 
aidkiiit zenekari hangv.. a Palestrina kó- 
1,us- B°do Erzsébet, Budanovits Mária, 
or._ Szekelyhidy Ferenc, Koréh Endre és 
Heimlich Lajos közreműködésével.

B®cs. 19.3o: Rádiózenekar.
Béri n. 20.05: Strauss hangv 
Varsó. 21,30: Chopin hang^. '
Milano. 18.40: Grammofon __ 20 40 •

Nemzeti ünnep.
Róma. 20.45: Hangverseny 
Praga. 19.10: Fuvószene.
Brunn. 19.10: Rádjózenekar.
Belgrad. 20: Népdalset. 22.10: -Tánc.

.. Bucu rés ti-Bukarest, november 2. Fel- 
tűnéstkeltő és vakmerő lopás ügyében 
im ült meg ma a széleskörű nyomozás 
Bukarestben: a főpostán különös körül­
mények között elloptak egy aktatáskát, a 
me!y jeJentos iratokat tartalmazót!. A lo 
pásról két, meglehetősen ellentétes jelen­
tés érkezett, az egyik arról számol be. 
hogy II. Karoly -király leveleit lopták el 
egy tisztviselőtől, a másik jelentés szerint 
'?,y a Servieiul Maritim szolgálatában 
allo ügyvéd aktatáskája tűnt el, Ez a je-
reníé hogy a táskában
tak klVUl! foTltossa8'u> értékes iratok vol-

Az első jelentés a következőket közli:
1 enegariu bukaresti ügyvéd, aki az ud- 
van vagyonkezelőségnél teljesít szolgá­
lót? aktatáskával, amely Őfelsége

gazdasági jelleg-ü levelezésének néhány 
darabjai tartalmazta, a postán tartózko- 
dott Az ügyvéd itt, amikor egyik hiva­
tali helyiségében valmit elintézett, maga 
J?/, e. x ‘‘He az aktatáskáját. amelyben 
Ofelsege levelei voltak és ekkor valaki 
elhasználva Tenegariu pillanatnyi elfog 

ialtsagat, elemelte a táskát. Az ügyvéd 
pillanatok alatt észrevette a lopást, fel­
ni mázta a tisztviselőket, rövidesen az 

ege« postarendőrség talpon volt azonnal 
elzárták a kijáratokat és a központi rend 
őrségtől megérkező detekíivekkel együtt 
megkezdték a kutatást az aktatáska' és 
tolvaja után, azonban minden kutatás 
hiábavalónak bizonyult. A tettes nyilván 
mar a lopást követő percekben elhagyta
a topofa épületét. így kézrekeriíésére 
nem sok a remény,

Már a bukovinai ukránok is hifié 
rísta rohamosztagokat szerveznek

Egy volt cári ezredes Írén,dia az ukránok hitlerista megmozdulásait

Bucuresti-Bukarest, november 2. Az Uj 
Kelet tud. Csernovici jelentés szerint már 
a buKoviuai ukránok körében is erőteljes 
mtlensta mozgalom indult meg. amelv 
egyelőre főleg az ukrán lakosság antí- 
-szemitizmusaban nyer kifejezést Ukrán 
nemzeti szocialista sejtek alakultak, áme­
neket a csernovici rohamcsapatok pa­
rancsnoka irányit. A propaganda meg- 

/bdokébeii a német nemzeti 
szocmhsta liga elvi megállapodást kö­
tött a bukovinai ukrán szervezetekkel el- 
ba,.orozva, hogy együttesen harcolnak a 
kommunizmus es a zsidó lakosság ellen. 
A,, ukrán hitlerista mozgalom élén e»y 
( onowaletz nevű ur áll, volt ezredes a

cári hadseregben és Hitler személyes 
baratja aki németországi mintára roham 
osztagokat szervez az ukrának körében 

Az Umversul jelentése szerint a buko- 
\ mai ukrán kisebbség szervezkedése ré- 
• cii loboek kozott igyekszik megakadá- 
.>°zm azt, hogy Románia és Szovjetorosz* 

rza5 k?zott bekes kapcsolatok fejlődje- 
i1' A csernovici rendőrség értesítést, 

kapok arról, hogy a Deutsches Tagespost
rú?hénnlmeí !lltIerista 3aP nyomdájában 
uthen nyelvű nemzeti szocialista brosu-

tiíní °yomatíak> amelyeket, a rohamosz- 
tagok fognak szétosztani a lakosság kö-

- - ------------- ** ide, tessék
megnézni a dolgokat és írni róla. A ki­
rálylátogatással kapcsolatos kiállításon 
szeretnem bemutatni találmányaimat de 
ahhoz bizonyos eszközök kellenek, ame­
lyek ma még hiányoznak nekem. Ezért 
szeretném nyilvánosságra hozni, akkor 
bizonyara sokan fognak érdeklődni irán­
ta . . .

Ezután elmagyarázza Székelv Mór 
hogy a találmánya tulajdonképpen igen 
egyszerű. Az exportra kerülő értékesedé 
romlandó cikkeket lehet exportképessebbé" 
tenni például a diószári tókészülékkel 
“ii a ‘17 kai'etre feszített dróthálóból 
i V- V , 100 em- «agyságu keretben el
kelt helyezni a diót, a kereteket közvetle- 
nui egymásra helyezni egy helyiségben 
Olyképpen, hogy egy 4x4 m. nagyságú 
^/.obaban 48 óra alatt, egy vagon diót le­
het megszántam. Hasonló eljárással lehet

lSI«f Itr 3 1tarho1nyát- Az alma megrom- 
ítSa eilea olyan keretet talált fel Székely 

or, me.} megőrzi az almát a maga fri*- 
sesegeben egészen tavaszig, ötven négv- 
zet centiméternyi helyen, egy szoba ma­
gasságúban négy mazsa almát lehet ilyen 
módón elraktározni. Van Székely Mórnak 
sajat talairpanyu kiskocsija, amelyen 
üveg oldalú keretet helyez el. A bármelv 
nagyságban előállítható kiskocsit, gyü­
mölcs es csemegekereskedők használhat- 
jak Nem kell kosarakban a földre tenni 
7 Vadasra kerülő gyümölcsöt, A kiskocsi 
ban a kereskedő Ízlésesen elhelyezi áru 
jat. este pedig begördiíi az üzletbe Mind- 

fantasztikus olcsón - mint Szé­
kely Mór mondja. Ot-hatszáz lejért olyan 
nag.v kocsit lehet megvenni, hogv egy 
kisebbfajta csemegekereskedés elfér raj-
SzékelvMól 7Ínfftt S2Ínte nem is lebet: 

n, , 5 *^.01 találmányát mindenre lehet
r rt 3h0g"'an ő a^ itt elmagyl-
Tpf; .; amanyanak íóoFege: a kitesz- 
Den f<m7Z; vagy .(Kóthátó, amelynek ép- 
tó u7m!t!iSlnm0d"1at kellet!t szabadalmaz- 
kel k ,V v' 1 ,f’ZÍ!rue'i kifeszitett lemezek
b ovrl e]l7’ forgaImi eszközöktől 
butoi okig mindent lehet csinálni To*,
mondja Székely Mór. VaámLp” , kirilv 
m mv.S h" SZer<‘t,né Wd'Iitani a tatái

,eszn* a

WuzahaU írvénnvel toraalmiaiU 
fízefetcK kStekzifc a khipamo-

Staniol SSL
Lepage CLUJ. Kér­

jen mintát, 
ár lapot!

Bucuresti-Bukarest_ november 2. (Az
egv-rév? tl'ir A kifipar°s szakmának 
7 u , eddl8 mentes volt a forgalmi 

adó kötelezettsége alól. A törvény e vé-
r ekm 7-t-aZ°k- 3 kÍsiparosok részesül.
üzemköltség 1Pfi°S ^kma le8ki^bb 
tiS v-7 dolgozo proletárjai vol­
tak akik önmaguk végezték el kevés: me* 
lendelesuket. amivel szemben még min 
dig igen magas adót fizetek daära
aíSakívonSkfőkftitaÍ 3dÓ ktÍteleZettsége

adóam“lTOtrSJí|tekzte azoka a szakmákat is* 
adórbAktav, -g- fizették a forgalmi 
s7ikmák p kl'm°Pdja, hogy bizonyos
adóT« + “í akkor ^telesek forgalmi 
L 7 ll2et,nb hogyiha hat munkásnál vagy 
hat loemnel többet foglalkoztatnak ií.

l,7ye- ve7znek Algenyh* készítményeik elő­
állításához A miniszteri remielet most 
ezeket is adókötelessé tette és kimondja 
hop. november 6-ig -kötelesek az uj for’ 
galnn ado szamára könyveiket és kimu- 
tatasakiat re nőbe hoz ni Fokozza a
mszteri rendelet súlyosságát att ho^ 
visszaható érvénnyel bír, vagyis ez év 
január bo elsejétől kötelesek a forgímt
STSSéA“ iáró

A rendelet kínos feltűnést keltett a Ids 
iparosság körében. Könnyen megihetik
a SndetóíSZtenCíakait juttat koldusbotra 
a lendelet amelynek visszaható érvénye
áóent k' tE"1 41*ó viratlan megterhelt
szerint \ 5^

Led5.ilk,ékes,“*™»í

fes Kmn JLrfIS Leninwádban 
CS Jyonstadtban visszaadja

az orosz flotta nápolyilátogatását M
nnfvzTti’ rVy2* ,A? frosz hadihajók sze- 
harmAdfl- Ua??lyi hivatalos látogatás 
Pompái1 é^an i a A ezuvoe, továbbá
tette riee- aneU,m romjait tekic-
lanok eléó-t u kapcsolatban a moszkvai 
olaszorsz/fo-^t l Ir,aak a szovjetflottilla
lószftói hn kedve,ZO fogadtatásáról. Va- 
oszinu, hogy az olasz flotta el fogja fo­

gadni az orosz meghívást s ellátogat Lr 
n^a4ba^Kronrt^ árosát Le

n ^emetországbaJi mágiyárateft ném-'
tása^Paiti K'é-Ü k&nyvek olcsó kiárusi 
Z“ug ri7hiKeri: T-Gas’ Tank und Flug-
ko ToterktóT:i L,fJumoV Saschtscher- 

io‘ark n betsellt einen Aeronar
víqjjro Else C^oys Gauchos und 

i luero^ Else Feldmann: Der Leih r-
WoT und0lOcbn8r Hűfímann Harnisch: 
f ur*d Ochrana. Leo Nekulin • Dti 
mtnaten siener Majestaet, E Vajtaue- 
l't Traennenmgel Walzlav SolslJ: BŐ

mellett, vagy utánvéttel.
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SCHÖN DEZSŐ RIPORTSOROZATA ■

, AZ ELSODORT 
MARAMAROSI ZSIDÓSÁG

A SZAPLONCAI KILENCVENHÁROM ZSIDÓ KOLDUS
Sighet.Máramarossziget. november 2. 

íA' Uj Kelet tud.) . . . — a szaplonczai 
zsidók? Hogyan miből élnek? Hát kérem, 
itt vannak a pontos számadatok:

— 4 földműves — 19 fuvaros — 93 
hm . . .

No igen, a számadatok között van még 
valami. Viszont. Gold Géza, szapioncza; 
körjegyző ég hitközségi elnök, ezt az ese. 
tét a sn orr erekkel, a 93 szaplonczai profi- 
koldussal. szándékosan hagyta utoljára. 
Átérzi a két számadat mélységes tragiku­
mát és nem bírja befejezni. Pedig már 
másodszor mondja el a sorrendet:

— 4 földműves. 19 fuvaros, 26. boltos. 
22 kézműves, 15 családot az amerikai ro. 
kunság támogat . .

Az utolsót, a 93 koldust, restell Gold 
jegyző. Ebben a faluban, ahol ö a jegyző 
és hitközségi elnök, a felesége pedig pos­
tamesternő, ö felel a dolgokért, S ő érzi, 
hogy a kusza számok körüli, amelyek a 
-máramarosi zsidóság tragédiájának egy 
szomorú fejezetét adják — súlyos ,.admi- 
nisztrációs bűnök“ húzódnak meg és va. 
lakit tán mégis illet a szemrehányás

Munkakerülés és snorrer- 
------------ szakszervezet
Sn orrerek
Ezren és ezren önként Ítélik el magú­

ját a legkeserübb szegénységre és lemon, 
fának arról, ami még a legnyomcruságo- 
.-abb életet, is érdemessé teszi: az ottihor- 
r°i- a feleségről. a gyermekről.

Akik ismerik a zsidóság ezen nomád, 
,ai*- azt tartják, hogy a lustaság és a 
semmittevés szeretet« az. ami ezeket az. 
örök vándorokat az országúira hajtja. Bj- 
zonj nanal. azzal, hogy egyetlen snorrert 
>em tehetett a rendes élethez szoktatni, 
sem jo szóval, sem szigorúsággal. A snor­
ter inkább éjhenhal. de nem dolgozik.

Az utóbbi esztendők Máramarosban a 
morrer uj típusát termelték ki maguk. 
cor A koldus, aki kalkulál, informálódik, 
serleget csinál, és költségvetést, Az öntu­
datos maramarosi koldus, aki udja. hogy 
T‘i iL/‘ élest an da rd és konjunktúra. Aki 
pronszeriien űzi mesterségét- és a * snor.
: -íréi delek hathatós védelmére szervez­
kedik.

Erről a szakszervezeti koldusról próbá­
ink az alábbiakban képet festeni.

Lokaiymorrer. Land-snorrer,
Weltsnorrer

A snorrerek osztályokra való rétegező- 
lésében általában három kategóriát le. 
hét felismerni. A szerencse és a ráter- 
lT'ettség éppen olyan válaszfalat emelt 
közéjük, mint a gyülevész-proletár és a 
nagytőkés közé.

A LcxkaLsnorrer, a tehetségtelenek és 
öregek, .szerdal napokon elözönlik Mára- | 
marosszigetet és végigki lincselnek 300 
?,ttón. Ahol nincs kiirva ,,rog-chajdes“ és 
ahol nem mondják azt, hogy „nincs“ — 
ott kapnak 25 bánit. Számuk a város 
környékén 4—500_ra rúg és heti kerese­
tük 35—40 lej körül mozog.

A La-nd-snorreré az egész ország. „Ti. 
-,zátó! a Fekete tengerig“. Könyvvel kol­
dul és nyugtával és miniszteri engedély­
be!. Kezdetben templomokat építettek, 
szegény község, sok a zsidó, Isten látja a 
elküket — imádkozni akarnak. A zsidó, 
jóg , arany szive megnyílt és a templom- 
épiíésének konjakturája volt.

Két esztendővel ezelőtt azután közbe. 
Jött valami. Az történt, hogy a munka­
ügyi minisztériumban, ott ahol az efajta 
kérvényeket apróbálják, egy lelkiismere. 
:es tisztviselő megállapította, hogy 10 
esztendő leforgása alatt 58 máramarosi 
községben 436 templom építésére gyűjtőt­
ök A vezérigazgató elcsodálkozott, lám, 

ttzt nem is vettem észre, no de most már 
elég volt, mondjanak valami okosabbat.
"7 Azóta a szegény gyermekek iskolázta- 
ására gyűjtenek.

A Weltsnorrer mindenütt ott van. ahol 
zsidók élnek. Abbessziniától Zanzibárig, 
‘égig az egész ábécén, mindenütt találko­
zol vele. Nem kalandvágyó, csak a mes­
terségét űzi. A máramarosi snorrerek <ü- 
Sz&s galériájában ő foglalja el a legelő 
■előbb helyet.

Ötéves terv — máramarosi
változatban

fiold jegyző elmondja, hogy a Welt- 
»norrerek száma Szaplonczán körülbelül 
'lamiincat tesz ki. Ünnepekre egy résziük

hazajön. Itt tanácskoznak és cserélgetik 
kölcsönösen a tapasztalatokat.

Kézfogással megpecsételt ígéret mel­
lett, hogy a neve titokban marad, az 
egyik Wclt-snorrer elmondott egyet-mást 
az utolsó öt esztendőben való működésé, 
rőt.

Röviden összefoglalva öt esztendőn ke- 
resztül a következő munkaprogram mel­
lett dolgozott:

1928.ban magyarországi „jajred“ volt, 
egykor gazdag ember, bőkezű és adakozó, 
aki teljesen tönkrement. Fájdalmát tetézi 
lányának tragédiája, gyönyörűséges, si­
került gyermek, aki jegyben volt egy jó­
módú kereskedővel, de a csőd" után az fa. 
képnél hagyta, a lány bánatában és szé­
gyenében sorvadásba esett és meghalt.

1929- ben hebroni „KajleLzsidó“ volt, 
akinek családját lemészárolták az arab 
hordák. Rajta kívül egy fia is megmeno 
kült. a sziriai határon keresztül Európá. 
ba került, azóta se tudnak egymásról sem 
mit,

1930- ban borsai szatócs volt. Mindene 
odaégett. Felesége és 9 gyermeke egy sí*. 
torban húzódtak meg és éheznek. A gyér.

me kék betegek. Éjnek idején lázálmuk- 
bői felrázkódnak és a lángok szörnyű kér 
meszének a látványától terhelten kiáltják 
bele az éjszakába: „Tűz! Tűz!“

1931-ben szaloniki.i menekült. 1932-ben 
deklasszált oroszországi zsidó, Sorocánál 
szökött át. a határon, gépfegyvertüzet ad­
tak le utána a vörös határőrök,. Csak az 
isteni gondviselés mentette meg a biztos 
haláltól. 1933 március óta wümburgi sá. 
mész, hatalmas bandázs- a fején, SA-legé- 
nyek remekműve, éjnek idején ráncigá!- 
ták ki az ágyból, agybafőbe verték, mi­
közben ordították: Fort, mit Juden und 
Verräern, Freiheit oder Tod, Adolf Hit­
ler schwör'n wir Treue, Treue bis zum 
Tod. . .

Megcsappant jövedelmek 
Koldusországban

A szaplonczai koldusok jövedelme meg­
csappant, Nem- mintha a zsidóság sokat 
említett szolidaritása csorbát szenvedett 
volna. Hiszen eddig sem halt meg egy 
zsidó sem éhen. amíg a szomszédjának 
annyija volt, hogy belőle jóllakhatott, S 
jaj annak, aki testvérével szemben ke­
ményszívű.

Hogy a szaplonczai koldusok jövedelme 
mégis megcsappant, az kizárólag a. válsá­
gos időknek tudható be. Nyomort és szen­
vedést hoztak ezek az idők az egész vi­
lágnak, de különösen Izrael népének a 
szétszóratása összes országaiban.

Hogy mi v olt öt- évvej ezelőtt?! Hogy 
is mondja informátorom:

— A napi posta akkor eseményszámba 
ment. Mindenki várt. Jöttek a pénzesutal­
ványok. Bizony, minden hónapban befu- 
főtt Sz-apl one zára a félmillió lej. Száz 
család kenyere. De ma? A Land-snorver

Hoilfuss kormánya a hivatalos anti­
szemitizmus uijaii egyengeti

Ausztriában
Zsidóellenes szüli ségrendeieíeLei Itészii ele az osztrák kormány

Béé.-. nov. 2, Egyre több jel mutat ar­
ra, hogy Dollfuss kormánya antiszemita 
kurzust készít elő Ausztriában. A Zsidó 
Távirati Iroda megbízható helyről nyert 
értesülése szerint a kormány több zsidó- 
ellenes szükségrendeletet akr életbeléptet 
ni, melyek különösen a keleti zsidókat 
érintik. A kancellári iroda felhatalmazta 
a külföldi osztrák követeket, hogy tapo­
gatózzanak az iránt, vájjon a kormányok 
és a kü'földi közvélemény tiltakozás nél 
kül fogadná-e a zsidó elemek ellen foga­
natosítandó törvényes intézkedéseket. 
Hogy milyen mértékben fogja életbelép­
tetni a kormány ezeket a szükségrende- 
leteket és intézkedéseket, ez attól függ.

1 hogy melyen válaszokat kap a külföldi 
követektől. Zsidó körökben tudni vélik, 
hogy rí vízió alá akarják venni a keleti

I zsidóknak az utóbbi években történt ho­
nosításaikat.

■ A kormány ezirányu törekvéseit egy 
uj antiszemita sajtókampány fogja kisér 
n. a kormánypárti keresztény szocialista 
laposban, melyek egyöntetűen hangoztat 
ni fogják az antiszemitizmus, a nume­
rus.: kiauzusz és a többi zsidóellenes in­
tézkedések jogosultságát. A keresztény 
szocialista sajté, mely az államkölcsön 
iránti kampány során alább hagyott an- 
szemita. tónusával, mert a kölcsön felét 
a zsidók hozták fel. — most felszabadult 
lendülettel, rukkol ki a zsidók ellen és a 
zsidókérdés ,.hamisítatlan“ rendezését kö 
veteli. Egyes lapok azon a cirnen támad 
ják a zsidókat, hogy világbojkottot szer­
veztek meg a németek és Németország 
ellen.

• 200—250 lejt küld hetenként s van ugv. 
hogy a külföldi sem küld többet

A kifelejtett kaszt-rendszer
A szaplonczai koldus-birodalom legérde 

Íresebb jelensége az a pontosan körvona­
lazott kaszt-rendszer, mely a snorrerek. 
főleg családjaik osztály-hovátartozandd 
ságát szabja meg.

Szombat és- ünnepnapon a fiatalság ki­
öltözködik és széles rajokban lepik ei az 
országutat. Külön sétálnak, barátkoznak 
Welt-snorrerek gyermekei, fiuk és lá­
nyok, külön a Land-snorrer-ivadékok és 
külön, kizárt és elszigetelt, lenézett és 
megvetett, kiesufolt. és megalázott kasz­
tot képviselnek a Lokál-koldusok gyer­
mekei.

Szaplonczán nincs egyetlen zsidó ifjú­
sági egyesület, sem, mert a koldusgőgből 
kasztokra oszlott koldus-arany if jóságnak 
nem lehetnek közös tervei, vágyai, álmai.

A koldusrka,sztok nem házasodnak egy­
más között, A fiuknak külön templomuk 
van. Nem vesznek részt egymás örömében 
ég bánatában. A Lokál-snorrer fia sohse 
remélheti, hogy szerencsés házasság ré­
vén fellendüliön a kiválasztottak maga­
sabb osztályába.

Hiszen az ö apja sohse volt deklasszált 
orosz zsidó, de még würtzburgi samesz 
sem . . .

*

Mi ez? Tragédia1, grimasz vagy- társa­
dalmi keresztmetszet?

Mindegy, hogy minek nevezzük.
Ténylegesen pillanatfelvétel a beteg 

Máramarosról és bizonysága annak, hogy 
mennyire elcsuful az ember — ha. hagy­
ják . . .

Ford deíerál Roosewelt
előtt ?

Rabolni akart, vagy pedig bosszú­
ból ölt a bukaresti kereskedő

gyilkosa ?
Rejtély frdi a fényes nappal elkövetett gyilkosság részleteit

Bucuresti-Bukarest, nov. 2. (Az Uj 
Kelet tud.) Beszámolt az Uj Kelet teg­
napi száma arról, a vakmerő gyilkosság­
ról, mely Bukarest egyik legforgalma­
sabb üzleti negyedében történt. Fényes 
nappal hatolt be az eddig még ismeretlen 
tettes az üzletbe, ahol fejszecsapásokkal 
megölte Mattosian Hrant kereskedőt, a 
vegyeskereskedés társtulajdonosát. Egé­
szen különös körülmények között követ­
ték el ezt a rémtettet, melynek érdekes­
sége, hogy a meggyilkolt kereskedő zse­
bében tizenötezer lej készpénzt hagyott 
a gyilkos. Az üzlet déli egy órakor zárt 
és ekkor a három alkalmazott rendszerint 
eltávozott az üzlethelyiségből. Mattosia- 

I non kívül még két segéd és egy inas volt 
a „Cospoli“ alkalmazásában. Egy órakor 
Mattosian elküldte az inast áruval az 
egyik vevőhöz. Ö maga nem szokott haza 
menni, hanem a szemközti vegetáriánus 
étteremben töltötte a két órás déli szü­
netet.

Az inas fél kettőkor érkezett vissza az 
üzlethez és magával hozta az árut is, a 
mit a vevő nem vett át. Az inasgyerek 
be akart menni az üzletbe, mely nem 
volt lelakatolva, mint ahogyan azt ren­
des körülmények között lenni szokott. Az

üzletet azonban lezárva találta, mire át­
szaladt az étterembe. Mattosian nem volt 
oh. Megvárta tehát az üzlet nyitás ide­
jét, amikor a két segéd is megjelent az 
üzlet előtt. Három óra elmúlt, már. Mat­
tosian még mindig nem jött, A segédek 
ekkor elküldték az üzlet másik tulajdono­
sáért, Avdaches Boyagianért, aki lóhalá- 
laban érkezett az üzlethelyiséghez. Fel­
törték a zárat és behatoltak a helyiségbe. 
A három szobából álló üzlet legbelső, 
harmadik helyiségében találtak rá a meg 
gyilkolt Mattosianra, akinek koponyáját 
két hatalmas féjszecsapással kettészelték.

Az azonnal kihívott rendőrség megál­
lapította, hogy a meggyilkolt kereskedő 
zsebében 15 ezer lej készpénz volt és a 
kasszakulcs. A kasszában többszázezer 
h j volt. ehhez sem nyúlt hozzá a gyilkos. 
A napi kasszából vitt el nehány ezer lejt 
ős pár doboz csokoládét a tettes. Eddig 
még nem sikerült azt sem megállapítani, 
hogy miért ölték meg Mattoseant. Lehet, 
hogy a gyilkos rabolni akart, de nincsen 
kizárva, hogy* bosszúból követte el a tet­
tet.- A bukaresti rendőrség erőteljes nyo­
mozást vezetett be a vakmerő gyilkos kéz 
rekeritésére.

Newyork, november 2. Az amerikai 
republikánus páríkomité közzétette Roo. 
sevelt uralomra jutása óta első kritizáló 
iratát a demokrata rezsim ellen. Ebben 
Rooseveltet választási ígéretei megszegé­
sével vádolják meg s különösen nagy hi­
bájául rójják fel a valutaügyi zűrzavart 
és a megnemegyezést a londoni világgaz. 
da-ságj konferencián vaJutarögzitési ügyek 
ben. holott a választási kampány során 
Roosevelt váltig ígérte, hogy egészséges 
és stabil fizető eszköz lesz az amerikai kö­
zönség kezében. A demokrata rezsim el­
kendőzi a költségvetési hiányt is, de el. 
tüntetni eddig nem tudta. Támadják a 
kormány a vámok készületben levő eme­
lése miatt is.

A Paris Soir egyidejű távirata szerint 
amerikai kormányrészről felkérést intéz­
tek az Angol Bankhoz aziránt, vállalja 
el az angliai piacon aranyvásárlásaiknál 
a megbízotti szerepet, Londonból még 
nem adtak választ Washingtonnak. A lap 
közli azt az értesülését is!, hogy amennyi, 
ben az Angol Bank a felkérésnek eleget 
tesz, Washington hasonló felkérést, fog 
intézni a Banque de Francéhoz is a pári­
zsi piacot illetően.

Egyébként a Newyork Herald értesülé­
sei szerint

Ford felhagy a Roosevelftel szem­
beni ellenzékieskedéssel s elfogadja 
az autóipar munkakódexének érvé­

nyességét 
az ő vállalataira nézve is;.

Ha a Mr igaznak bizonyulna, ez nagy 
meglepetést keltene az egész világon, 
mert Ford eddig mindten nyomással szem­
behelyezkedve . makacsul kitartott eluta. 
sitó álláspontja mellett. Úgy hirlik, hogy 
Ford november 7-éh fogja, bejelenteni, 
hogy elfogadja az autóipar munkakóde- 
xét.

Előbbi, Párizsba érkezett közlés szerint 
Washingtonban Roosevelt elnök kihallga. 
táson fogadta sir Frederik Leighjtoss 
angol szakértőt, aki már hosszabb ideje 
tartózkodik az Egyesült Államokban és 
tárgyal az angol-amerikai hadiadósság, 
rendezésről.

Ezzel ^ kapcsolatban jelentik azt is, 
hogy Norman Davis csak decemberben 
fog visszatérni Európába. A hatalmak 
kormányai körében attól tartanak,

hogy december g Amerika megváltoz­
tatja felfogását a leszerelés felől s 
a csendesóceáni és a távolkeleti hely. 
zetre való tekintettel nem fogja 
olyan sürgetően kívánni a leszerelést, 

hanem éppen ellenkezőjét: a további 
fegyverkezés; szükségességét fogja hin- 
detni.

Newyork, november .2. Cáfolatok elle­
nére újra az a hir járjál hogy az angol- 
ki kül döftek közelebbről el fogják hagyni 
Washingtont, mert nem sikerül megegye, 
zést létrehozni az amerikai-angol hadi- 
adósságrendezés kérdésében.
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meg lepeléiben
részesül az Osztálvsorsfálélí minies 
lálékesa, ha elolvassa a Negyedik 
sersiilik *yeiewé*Ylei¥ezeféf» mely­
nek húzásai 193$ nevembe; 9-lőí 193% 
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Íme a legszenzációsabb szám©
Első osztály

Húzás 1533 november 5 és 10-én

Harmadik osztály
Húzás 1934 január 3 és 4-én

i

1 nyeremény á Lei 1.000.000 |l nyeremény a Lei 1.000,000
1 nyeremény a Les 300.000 § 1 nyeremény á Lei Soo.ooo
1 nyeremény a tei 100.000 11 nyeremény á Lei 100.000

összesen 2450 nyeremény

Lei 7.730.000
összértékben

Második osztály
Húzás 1933 december 7 és 8-án

1 nyeremény á Lei 
1 nyeremény á Lei

ötödik osztály
Húzás 1934 február 22-tőí március 26-ig

5,000,000
tejes főnyeremény, vagy öt nyeremény á Lei

1,000,000
1 nyeremény a Lei S.ooo.ooo 
1 nyeremény á Lei S.ooo.ooo 
1 nyeremény & Lei 2.000.000 
1 nyeremény á Lei 1.000.000
1 nyeremény á Lei Soö.ooc
2 nyeremény á Lei Soo.ooo 
4 nyeremény ä Lei 2oo.ooo

300.000 11 nyeremény ä Lei "looooo 1 tinyerem*nyáM I5®-»®» 
100.000 11 nyeremény ó Lei tSS.ooS ■17 "yeremeny a Lei

összesen 2450 nyeremény

Lei 12.990.000
összértékben

smms,

Negyedik osztály
Húzás 1934 február 1 és 2-án

1 nyeremény a Lei 1.000.000 11 nyeremény ä Lei 1.000.000
1: nvftpománu á l 1AAA/IAÍ« -________ r , . .

összesen 2450 nyeremény

Lei 10360.000
összértékben

összesen 2450 nyeremény

Lei 15.660.000
összértékben

összesen 30200 nyeremény

Lei 197.332.000
összértékben

lehál bármely iépvlseleianklil mitmtrniMm&í mmt 
a mwm ott rnmm mMtrnk

Erdéfyrészi
főelárusifó e vesz rn ZZ Täirgu-Ülores

m ° Telelőn Í26.
Minden városban képviselet Leggyorsabb postai szétküldés. Legmesszebbmenő

diszkréció.
Ledig kifizetett nyeremények összege 12,000.000.__Jej.

Most vásároljanak osztálysors jegyet a

Kereskedelmi Hitelintézet R.T.-nál,
Clul—Kolozsvár, Plata Unirii 20.

mert ez a főeiárusito jelenleg kedvező nyerőszériában van, amit fényesen io-azcl 
bogy a legutóbbi húzáson nála vásárolt sorsjegy nyerte meg az “

5,000.000 lei nagy jutalmat
Húzás már november 9. és 10-én

F c el árusító: Takarékosság“ RT
Cluj-Kolozsvár, Plata Unirii 23.
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és Bánét hivatalos 
melánisitéla:
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Arad, nevem] 
(i.. ,>e.s L a 1 adi 
főtt, elsőosztálj 
diplomata-kjnéj 
páya udvaron, 
gyemet a kalai 
pék a fülkébe] 
sál kérdi:

— Honnan 
hegy én most ;j 

Nem árulomI 
som hívta fel 
budapesti felsj 
külön első oszt] 
az angol kövef 
pályaudvarra.

— Műhelyt in 
nyeg, hogy itt 
I erjut kérek ö 

Egy kicsit < j 
\ n egyszerüsél 

Lel 
zil

— Valóban 
Az angOí küjiil 

átázom égi 
két nap mu]va| 
ieszíinába.

..- Arab-zsidl
bat politikai ] 

— Nem, az 
kérdéssel. : I 

. telepítési probl

Az angol ko| 
fcoztafja, ho« 
emigrálni ai 

letelel
iig ügyi 

. sicó eilentételj 
•■enzivebb pálosi 
robbantak k; el
- dinjének és aj 
csak program 
befogadóképes; 
jenek. Ez: a ké| 
oldani, ha a 
re őst elsősorba«

Németország! 
kivándorolt 

főid te 
Egy olyan föld 
yen azonfelül, 

r.em sérti a tel
- r érezzék ma>

— Palesztiné 
— Van... Ott 

sziria partok. 
re fekszik.

A Földközi-t» 
az anyaor 

Majdnem 10 e 
let és mindöv-- 
leg görögök, s 
éghajlata telje 
éghajlattal és 
tudta építeni, 
'észtinát, virág 
elhagyott, mos 
tan virágzó Ci 

— Mi a koz 
— Angol do 

i(>k 1878-ban v< 
tői.

A zsidótelepi 
körülmény, 1 
Szinte korlá

E~e felejtsük e 
í:a keze kötve 
ratust gyakor 
n.as a helyzet, 
■ianak és olyat 
a zsidókat ami
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Anglia kiterjeszti a Palesztinái zsidó 
kolomzaciot Ciprus szigetére

Lord Eric Partit* l^goMcomőnymegt^saMiG^ba utazott, hogy

Arad, november 2. A kedd délutáni bu­
ci;. pest—aradi gyorsvonat egyik fenn tar. 
T első osztályú fülkéjéből szikár, őszes,

I (iiplomata-kinézésü ur nézett ki az aradi 
yaudvaron. Amikor beküldőm a névje­

gyemet a kalauzzal, majd magam is belé- 
I pék a fülkébe, leleplezetlen csodálkozás­

sá-! kérdi:
— Honnan tudja, my dear redacteur,

. I gy én most itt keresztül utazom?
Nem árulom el. hogy egy- aradi ismerő­

im hívta fel rá a figyelmemet^ akinek a 
• /.Japesti felszállásnál feltűnt, hogy a 
külön elsőosztályu fülkében utazó urat 
íz angol követség titkára kisérte ki a 
pályaudvarra.

— Műhelytitok, Sir — feleltem — a lé­
nyeg, hogy7 itt vagyok és pár perces in­
terjút kérek öntőd!

Egy kicsit elgondolkozik, aztán közvet. 
n egyszerűséggel diktálni kezd :

Lord Eric Parfitt nypatkc.
zik ------

— Valóban Lord Eric Parfitt vagyok. 
A. angoi külügyminisztérium megbizásá- 

: utazom egyelőre Bukarestbe, onnan 
i nap múlva Konstancán át, hajón Pa­
ulinába.

Arab-zsidó kérdéssel áll kapcsolat- 
politikai küldetése?

— Nem, az én misszióm csak a zsidó- 
tereléssel, helyesebben kizárólag a zsidó- 
'Hepitési problémával van összefüggése

Az angol kormányt az a érv foglal­
koztatja. hogy a hontalanná vált és 
emigrálni akaró zsidók tömegesebb 

letelepítését ejőseg ti.
-■ri pedig úgy7, hogy a palesztinai arab- 
•dció ellentétek — melyek éppen az jn- 
nzjvebb palesztinai bevándorlás miatt 
bbantak ki egyre ujult erővel — meg-

- ür,jenek és a palesztinai letelepülések 
.>ak program szerint, vagyis az ország 
-fogadóképességének arányában történ­
tnek. Ezt a kérdést csak úgy lehet meg-
'dani, ha a különböző országokból, Így 
ist elsősorban
Németországból és Lengyelországból 
kivándorolt zsidó tömegeket egy uj 

földterület fogadja be.
X_-y olyan földterület, természetesen, me- 
Aen azonfelül, hogy az őslakók érdekeit 

m sérti a telepítés, a zsidó kivándorlók 
érezzék magukat idegeneknek.

— Palesztinán kívül van ilyen terület?
— Van... Ott van Ciprust Ez a sziget a 

-riria partoktól mindössze 100 kilométer­
be fekszik.

A Földközi-tengeren közvetlen hajóút 
az anyaországgal, Palesztinával

Majdnem 10 ezer négyzetkilométer térti­
ét é; mindössze 300 ezer lakosa van, fő- 
>g görögök, szegény földmüvesnép. Az 
-ghajlata teljesen azonos a Palesztinái 
éghajlattal és ha a zsidó épitőmunka fel 
tudta építeni, újjá tudta teremteni Fa­

szt in át, virágzóvá fogja tudni tenni az 
elhagyott, most terméketlen — de maj- 
'an virágzó Ciprus szigetét is.

— Mi a közjogi helyzete Ciprusnak?
— Angol dominium, melyet az ango­
lt 1878-ban vettek át végleg a törökök-

- 1.
A zsidót elépítés szempontjából az a 
körülmény, hogy Ciprus dominium, 
szinte korlátlan lehetőséget jelent.

'>e felejtsük el, hogy Palesztinában Ang­
lia keze kötve van. hiszen csak protekto­
rátust gyakorol, de Ciprusnál teljesen 
'•tás a helyzet, itt szabad keze van Ang­
iénak és olyan, mértékben tel építheti le 

zsidókat, amilyen mértékben a szigeten

A modern

kézimunka
Eegértékesebb dísze minden 
lakásnak!!!
A legújabb külföldi model­
lek szerint készített kézi­
munkák, képek meglepő olcsó 
áron kaphatók

FISCH BOSKE
kézimunkaszalónjában
Cluj. Str. Baritiu (Malom u.) 
16. szám,

r~ --- --------

a gazdasági lehetőségek lehetővé teszik 
azt.
~ Ön arra, kiváncsi — folytatta Lord 

Varfitt^— mikor indulhat meg a ciprusi 
település. Nos, reméljük, nemsokára. Az 
erre von atkozó^ tárgyalások az angol kor- 
many. és_ a cionista végrehajtó-bizottság 
rözóíi már folynak. És ha a tárgyalások 
eredménnyel fejeződnek be, rövidesen 
megindulhat ott is a földszerzés a mun­
ka és

nem hosszú idő alatt egv millió zsidó
települhet le, szerezhet otthont Cip- 

— rus szigetén. —
— Fűződnek érdekei Angliának ahhoz 

nogy a zsidók otthont találjanak Palesz­
tinán kívül is?

Hz már olyan kérdés, amelyre nem 
válaszolhatok precízen. Nem lehet figyel­
men kívül hagyni, hogy egy gazdasági 
fellendülés, mely kétségen kívül be fog 
következni a zsidóbevándorlás nyomán 
Ciprus szigetén. Angliának is érdeke, de 
ezenkívül az angol kormányt tisztán'hu­
mánus szempontok is vezetik. Ha forgat­
juk a történelem lapjait, nem találkozunk 
még egy olyan szerencsétlen népsorssal, 
mint a zsidóké. Kétezer éves bolyongás 
mán —- ezt a zsidó nép ellenségei is elis­
merik — a zsidóság minden üldöztetése 
ellenére életképes faj, mely nem {ehet 
martaléka, nem szabad eltűrni, hogy ki­
szolgáltatottja Jegyen egy fékevesztett, 
zűrzavaros korszaknak. Anglia nem fe­
lejti el, hogy egyik legnagyobb fia. az an. 
goi világ/hatalom megteremtője a zsidó 
Djsraeli volt. .

..Történelmi önhibáján k:- 
vül . . “

— Milyennek
"inai helyzetet!

a jelenlegi palesz-

— Az arab-zsidó konfliktust mester, 
stgesen szítják, nemcsak belülről a náció 
na lista szenvedélyek, hanem kívülről is. 
De ez már politikai, kivülesik megbízatá­
si körömön, erről tehál nem nyilatko­
zom. . .

— Megoldhatónak tartja a mostani kö­
rülmények között a zsidóságnak nemzet­
közi helyzetéből adódó problémáját ?

— A sovinizmus és nacionalizmus 
>ajnos — mindazokon a helyeken lángol, 
ahol a zsidóság nagyobb tömegekben él 
a lakosság között. De az államoknak tü­
relemmel kell viseltetni,ök és bele ke] 1, tö­
rődni ök abba, hogy egy szétszórtságban 
élő és

történelmi önhibáján kívül hazátjan-
sági'a itélf, 17 millió népet nem lehet
márókholnapra egytömeggé olvaszta­

ni zárt területen.
A zsidó néppel szembeni toleranciát in­
dokolttá teszi elsősorban az, hogy a zsi­
dóság mindenütt — ott is, ahol nagyobb 
tömegekben él — minden tekintetben 
igyekszik még a máj nehéz időkben is be­
leilleszkedni az ország rendjébe, asszi­
milálódni a viszonyokhoz, hogy hasznos 
polgárai lehessenek az országnak, amely­
ben élnek .

* 1
Az intervju itt gyorsan végevéi- A kaja a 

zok hangja szakítja meg az érdekes, vi­
lágpolitikai szempontból is szenzációszám 
ba menő beszélgetést:

— Pofii« in vagoane! . . .
A bukaresti gyors elsőosztályu fülké­

jéből egy utolsó szívélyes búcsút int 
Lord Eric Parfitt, aki az angol kormány 
megbízásából elindult Ciprus szigetére.

Pagány Marcell.

i. OLDAL

SPORT,
Románia és Jugoszlávia 
nem vehetnek részt a kö- 
zépeurópaí kupa küzdel­

meiben
Véglegesen eíutasították a két ország 

felvétel iránti kérését
Cluj-Kclozsvár, nov. 2. Megírta az lXj 

Kelet, hogy az október 22-én Budapesten 
megtartott Középeurópai Kupa-konferen­
cia foglalkozott Románia és Jugoszláviá 
nak a középeurópai kupába való felvétel 
iránti kérésével, melyet a bizottság Olasz 
ország és Ausztria magatartása miatt 
elutasított. A bizottság az elutasító hatá 
rozattal egyidejűleg elhatározta, hogy a 
kupáért küzdő keretet az országonkénti 

rí csapatról négyre emeli fel. Románia 
és Jugoszlávia ekkor a kupabizottság 
ülésén kérésüket támogató Magyarország­
hoz és Csehországhoz azzal a kéréssel já 
rultak, hogy szerepeltessenek a kupában 
csak három-három csapatot s negyedik­
nek helyeiket Románia és Jugoszlávia 
bajnokainak engedjék át.

Az újabb kérésre a cseh szövetség mál­
na pókkal ezelőtt elutasító választ adott, 
míg a magyarok kedden tartott ülésükön 
szintén elutasító határozatot hoztak.

1 Hátik mamiknak vindikállak 
a palesztinai arab zeneműtek 

értelmi szerzőségéi
Berlin, november 2.Tegnap nagygyűlést 

tartottak a Berlin melletti Cöpenjckben 
a nemzeti szocialisták. A gyűlés során fel 
szólalt Sehopmann ismert nácLvezér, aki 
többek között azt a kijelentést tette, hogy 
a palesztinai arab zendülések az ország­
ban lefolytatott nemzeti szocialista pro­

paganda eredményei voltak. Hitler müve 
— mondotta — nemcsak Németországot 
öleli fel, hanem felébresztette a többi or. 
szagokban is a nemzeti öntudatot. Ennek 
legpregnánsabb bizonyítékát szolgáltatják 
a Palesztinái arabok lázadásai.

FC Napoca néven uj sportegyesület 
alakult Kolozsváron

CJuj-KoloZsvár, nov. 2. Az elmúlt na­
pokban Kolozsvár sportélete egy uj egye 
sülettel lett gazdagabb. Egy kizárólag in 
tellektuelekből álló csoport FC NAPOCA 
néven sportegyesületet alakított, mely 
szinaínatőr alapon az összes sportágak 
kultiválását tűzte ki céljául. Az uj egye­
sület tisztikara a kővetkezőkből áll: El­
nök prof. Julian Bold or, alel nők dr. Stan 
ea Oct. és ing. Spatariu Eugen, főtitkár 
Pop Tiberiu, pénztáros Bojitia Aurél, 
jegyző Dejenariu Iuliu. Ezenkívül egy 
háromtagú választmányt is választottak.

Az uj egyesület futballcsapata az alan 
ti játékosokból áll: Kapusok: Pintér. 
Klein. Hátvédek: Spatariu, Kinizsi I„ 
Munkácsi. Half ok: Dr. Szőcs, Magda. 
Körmendi, Baba. Csatárok: Agarbiceann, 
Pop Gg. Popescu, dr. Boldor, dr. Moga. 
Baeiu és Muresan. A futballcsapat mél­
áz idei szezonban részt vesz az a 1 kerületi 
ba .in oksági küzdelmekben, melyek során 
már a jövő hét szerdáján bemutatkozó 
mérkőzést játszik a Fellegvár ellen. •

Nagyarányú kommunista 
zavargások a Saar-vídéken

lierchweilerben kihirdették az ©sframálíapotot
Párizs, november 2. Saarvjdéki lap­

jelentések szerint a kormányzó bizottság 
közelebbről szükségrendeletet fog kiadni, 
amelyben proklamálnj fogja az érvény­
ben levő egyesületi törvény megváltozta- 
tását, a gyűjtéseket a jövőben kormány- 
engedélytől teszi függővé és elrendeli, 
hogy a köztisztviselőknek tartózkodniok

kell bármely párt érdekében űzött agitá. 
ciótói.

Egyidejű jelentés szerint a- saarvidék 
Metvhweilerben a saarvjdéki kormányzó- 
bizottság utasítására kihirdették az 
ostromállapotot. Az intézkedésre kommu­
nista zavargások adtak okot. Számos 
szélsőbaloldalit letartóztattak.

Különös közlekedési ellenőrzés 
a kolozsvári »teákon

Cluj-Kolczsvár, nov. 2. (Az Uj Kelet 
tud.) Különös közlekedési „ellenőrzést“ 
rendezett csütörtök délben Chendi György 
kolozsvári rendőrség forgalmi ügyosztá­
lyának vezetője. A rendőrkapitány a 
Széchenyi-tér és a Dávid Ferenc ucca sár 
kán végzett „ellenőrzést“. A művelet ab­
ban állott, hogy a csütörtöki hetivásár­
ban megháromszorozódott forgalmú uc- 
eán leállította a kocsikat. A hosszú kocsi 
sor mintegy negyedóráig vesztegelt a 
Dávid Ferenc uccán, de az ellenőrzés 
csak nem akart befejeződni. Ezzel szem- 

i ben a kapitány válogatott, szitkokkal és 
j emberségesnek egyáltalán nem nevezhető 
I eszközökkel igyekezett megtanítani a fa- 
j lusi szekereseket, hogyan kell hajtani 
í egy civilizált városban a lovakat. A pa

r asz toknak a civilizációhoz való idomi- 
tását azonban olyan eszközökkel akarta 
megvalósítani Chendi kapitány, amelyek 
éppen egy civilizált városban szokatla­
nok.

Ennek tetejébe Chendi attól sem riadt 
vissza, hogy ezerre tehető nézőközönség 
jelenlétében brutalizálja azokat, akik sür 
gős doig-aikat akarták elintézni és kérész, 
tül akartak hajtani az uccán. így egy ke­
reskedőt, aki kétszer kérte meg Chendit, 
engedje át a Széchenyi téren, bekisérte- 
tett a rendőrségre, ahonnan ez ivén kí­
nos emlékekkel távozott. A rendőrkapi­
tány különös ellenőrzési tevékenysége fel 
tűnést keltett és egyáltalában nem szol­
gált mintaképéül az udvarias és tapinta­
tos forgalmi rendészetnek.

I Uj vezetőséget választott a kolozsvári 
sikerűiét

Cluj-Kolozsvár, november 2. Kedden 
este tartotta meg a kolozsvári alkerület 
rendes évi közgyűlését. A jegyzőkönyv 
felolvasása után dr. Ciurel Ilié az al­
kerület elmúlt évi működését ismertette. 
A közgyűlés egyhangúlag tudomásulvette 

, az évi jelentést, és a felmentvény meg. 
i aaása után a következő vezetőséget vá- 
1 íaszíotta meg: Elnök Darab ant Constan­

tin. Rendes tagok: Horváth Balázs KAC. 
Hirsch Ernő Haggibbor. Gáli Albert 
RMSC és Dicu György CFR. Póttagok: 
Serba n Mihály Fellegvár- és Pop a István 
NAPOCA. Cenzorok: Bariba Lajos KAC. 
Hirsch Gyulai Haggibbor, Boldor Gyula 
NAPOCA. Póttagok: Feuermann Arnold 
Haggibbor és Jósán János Romania.

Ismét vereséget szenvedet 
a Hungária

A magyar profiligában tegnap két baj. 
noki mérkőzés volt. Óriási meglepetésre 
a Hungária ismét vereséget szenvedett 
ezúttal a Phöbustól, mely 3:0 arányban 
győzött a vasárnap kitünően szereplő 
Hungária ellen. A Ferencváros biztosan 
győzött a Somogy ellen 6:1 arányban. A 
félidő 3:1 volt.

Njmes. Budapest—Nimes válogatott 
4:0.

Rennes. Attila—Stade Rennais 3:2 
(2:0.)

A peru-chilei kombinált 2:1 (0:0) arány 
ban vereséget szenvedett a müncheni FC 
Bayern-től.

Párizs. Bécs—Párizs válogatott 4:1.
Párizs. Az, északfranciaországi tennis... 

válogatott Roubaixben 9:6 arányban le­
győzte a holland válogatottat.

A Haggibbor boxszakosztálya értesíti 
tagjait, hogy a tréningeket kedd és pén­
tek este 8 és vasárnap d. .e 11-kor tartja.
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Fény, fény és fény. Reklámok, szóra- 
rakozóhelyek, éjjeli üzletek ontják a su­
gárkévéket az ucca ködébe s nappallá te­
szik az éjszakát. A centrumokban, a 
Potsdamer Platz és a Gedächtnisskirehe 
környékén épp oly hangosan kiabálják a 
rikkancsok a Nachtausgabe!, mint dél­
ben a Bezetammittagot. Zsúfolt kávéhá- 
zakban, mulatókban hajnalig áll a tánc, 
költik a, nappal keresett pénzt. De lent, a 
Hermannplatzon túl, Neu-Köln felé el­
tűnnek a szörmebundás szórakozik, a su­
hanó autók és sivár, magas házfalak me­
rednek a sötétbe. Egy-egy uccasarkou 
ivóhelyek gőze tódul ki az ajtón, ha nyit­
ják. Divat a felgyürt gallér-u vékony kis­
babát és a keztyütlen, zsebredugott kéz.

Ebben a félig-meddig külvárosi ne­
gyedben ütött tanyát Ralin, ahelyett, 
hogy az Adlon-hotelben nyittatott volna 
magának lakosztályt. De az a titkos re­
ménység fűtötte, hogy igv inkább teremt­
het közvetlen kapcsolatokat a „néppel*1, 
melynek boldogitásán törte a fejét szabad 
idejében. Berlinbe érkezése után alig 
egy héttel, miután nagyjából megismer­
kedett a várossal. Neu-Köln egyi kszür- 
ke uccujában kényelmes és eléggé modern 
háromszobás lakást bérelt, a közeli Kar- 
stadt-árrrházban hálószoba, ebédlő és dol­
gozónak való bútort vásárolt, ugyanott 
az egyik osztályvezető ajánlására meg­
ismerkedett egy Jagowné nevű, szikár, 
igen rendesnek látszó nyugdíjas, idősebb 
özvegyasszonnyal, akit háztartása vezeté­
kére szerződtetett, s ezzel elég gyorsan 
megoldotta letelepedésének fontos kérdé­
sét. Most már aztán dolgozhatott a 
„néppel“ való összeköttetésének megte­
remtésén. S ez várakozáson felül sikerült 
is. Esténként, vacsora után egy közeli 
kávéz óhelységbe járt, hogy embereket 
lásson, halljon és átolvassa az esti lapo­
kat. Mert nappal, mint berlini újonc, a 
látnivalókat, a múzeumokat, az áruháza­
kat és az uccákat bújta.

így történt egy este, hogy asztala köz­
vetlen szomszédságában két, kissé elha­
nyagolt külsejű úriember domínójátékát 
figyelte. Jutalmul élvezhette azt a csa­
pongó beszélgetést, melyet a küzdő felek 
folytattak egymással s amelyből kitűnt, 
hogy egyiknek sem kellett fantáziát a 
másiktól kölcsönkérnie. A sovány, magas 
játékos már Amerikát is megjárta, s az 
ottani áruházak forgalmáról közölt el­
képesztő adatokat. Társa, egy szemüve­
ges. bozontos szakálla és jellegzetesen 
zsidónak minősíthető, idősebb, de még 
alig ősz férfi, építész lehetett, mert terv­
pályázatainak sorsáról beszélt, melyeket 
a mindig igazságtalan és mindig részre­
hajló zsűri mindenütt és mindenhol kö­
vetkezetesen visszautasított, pedig olyan 
épületeket, még nem tervezett senki, mint

pe a dominójáték végén mindkét ki­
válóság szemmelláthatólag összezsugoro­
dott, Elszámolták a pointdket s ekkor a 
vesztes, az amerikai áruházas kijelentet- 
"e, hogy egv pfennigé sincs ma este, 
majd megadja legközelebb. Erre a szakál­
las kétségbeesése következett, mert a nye­
reségből remélte, hogy kávéját kifizet­
heti. Nem is lett volna baj. a pincér mint 
törzsvendéget kezelte a két urat, de Ra- 
1 inban megint megmozdult a „gondvise­
lés“ s odaszólt, hogy szívesen kisegíti őket 
nehány márkával. Igen természetes, hogy 
az ajánlatot egyhangúlag elfogadták. Ra­
lin erre odadelepedhetett melléjük, három 
feketét hozatott, átadott tiz-tiz márkát, s 
a megkezdett barátkozó,sra éjfélig tartó 
beszélgetés következett.

Ralin hamarosan megismerte uj tár­
sai élettörténetét. A sovány, magas né­
met, Georg Hagren, fiatalon került Ame­
rikába. Ott néhány év alatt egy nagy 
áruház osztályvezetője lett, a világhábo­
rú vége. felé sikerült tulönérzetes német 
volta miatt elveszítenie állását, a béke­
kötés után hazakerült s Tietznél kapott 
elhelyezkedést, de egy nőalkalmazottnl 
szemben való kissé erőszakos szerelmi kö­
zeledéséért nem csak jól fizetett helyét 
kellett elhagynia, hanem két hétig fog­
házlevegőt is szívott,. Azóta alkalmi üz­
letekből tengődött, de mert családja nem 
volt. nem okozott bizonytalan helyzete 
különösebb gondokat. Ezen az estén már

ruhája is gyűrött voll, arca borotválat- 
ian, de a kávézó helység pincérei még 
mindig elfogadható s némileg hitelképes 
vendégnek tekintettek.

A bozontos szakái u zsidó építész, 
Chaim Weislitz, lengyelországi származá­
sú volt, özvegy, fia, lánya. Amerikában 
éltek, nem sokat tudott felőlük. Ö is a 
békekötés után került. Berlinbe. Eleinte, 
mig pénze volt, házakkal spekulált, adott 
és vett, szóval mindent csinált, csak ép­
pen a mesterségét nem folytatta. Később 
elvesztette mindenét, s azóta szerinte ül­
dözte a balszerencse és zsidó volta, s nem 
tudott semmiféle építési megbízáshoz 
sem jutni, viszont számtalan köz- és mu- 
gáné-pitészi pályázaton minden elismerés 
mellett is lemaradt. Most abból élt, hogy 
nagynevű építészek irodáiban rajzolt, se­
hol sem állandóan, mindenütt differen­
ciái keletkeztek, s ha nem lett volna fölé­
nyes és derűs modorú, elbeszélése után 
majdnem üldözési mániát gyanított vol­
na benne Ralin.

Hagen és Weislitz már jó néhány liefe 
táplálták egymást esti kávéval. Az fize­
tett, akinek pénze volt, akár nyert, akár 
veszített előzőleg a kötelező dominón.

Ha a vesztesnek nem volt pénze, hozóm­
ra ment a dolog, s fizetett a nyertes. A 
meglehetősen változó szerencse elég* igaz­
ságosan egyenlítette ki a nyereséget a 
veszteséggel, s ma este sem maradt hűt­
len hozzájuk, mikor Raliul vezette asz­
talukhoz, s megoldotta azt a kényes hely­
zetet, hogy sem a vesztes, sem a nyertes 
már nem tudott volna fizetni.

Ralin a régi mesével hozakodott elő. 
Örökölt valamelyes pénzt, eddig- tanáros- 
kodott külföldön, s most Berlinben tele­
pedett le, hátba itt kezdhetne valamilyen 
üzletet. Hagen és Weislitz szeme egyszer­
re csillant meg az „üzlet“ hallatára. Itt 
kövér halat foghatnak. Hagen nagy fan­
táziára valló bőbeszédűséggel képzelhette 
el hallgatóival, milyen pompás üzlet vol­
na, ha népáruházakat szerveznének olyan 
alapon, ahogy Aschinger a maga falato­
zóival behálózta egész Berlint. Kevés 
cikket tartana mindenütt, tömegélelmi­
szereket, tömegáruruhaanyagot hallatla­
nul olcsón, leverhetné igy az összes üzle­
teket. Ralin szerényen megjegyezte, hogy 
Aschinger sem tette tönkre a többi ven­
déglőst s Kempinskynek is akad közön­
ségé. Da Hagen egyre csak az uniformi­
zált tömegcikkekért lelkesedett, neki nem 
is kell a gazdagok pénze, ő a tömeget 
akarja jóllaktatni, ruházni, felszerelni, 
ha a lisztet pár pfenniggel olcsóbban tud 
ják adni, vagy a zsírt, senki sem lesz 
bolond, hogy azt más üzletben drágábban 
fizesse meg. Weislitznek is népboldogitó 
eszméi voltak. Nagy kertvárosról ábrán­
dozott. A bérkaszárnyák helyett villasze­
rű munkásházakról, melyeket minden ké­
nyelemmel szerelne fel. S ha ő ezt megcsi­
nálhatná, kiürülnének a moabiti és neu- 
kölni sivár, szürke házak s egy uj. szebb, 
egészségesebb nemzedék születhetnék 
meg.

(Folytatjuk.)

ROMÁN OPERA MŰSORA:
Fentek: Madarász.

SELECT-MOZGÓ MŰSORA
Péntek 3, 5, 7 és 9 órakor:
Szombat 3, 5. 7 és 9 órakor:
Vasárnap 3, 5. 7 és 9 órakor:

Extázis. Főszerepben : Hady Kiefer 
(Miss Csehszlovákia), a filmet rec, 
dezte Machaty, az Erotikon szerzője* 
Csakis felnőttek számára!

ROYAL-MOZGÓ MŰSORA
Ma, pénteken 3, 5, 7 és 9 órakor:

Újra divat a szerelem. Zenés vígjáték 
sláger. Fősz.: Renata Müller. Georg 
Alexander, Otto Wallburg.

Jön: Fekete huszár. Conrad Veidt. Mae dz 
Christian.

URANIA-MOZGÓ MŰSORA
Péntek 3, 6, 7 és 9 órakor:
Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:

Scheriock Holmes utolsó kalandja. 
Rendkívül izgalmas detektivtörténéc. 
főszerepben: Clive Brook.

APBD

közgazdaság
JJggSN MM» elvi lEknlőiéoU 
«belessel eienseeueisitclt eqy aurái-

adó bírságéi
Az állami tulajdonban levő területek nem fizetnek mezőgazdasági adót

Timisoara-Temesvár, november 2 (\z 
Lj Kelet tud.) A temesvári tábla nagy­
jelentőségű agrár adóperben hozott íté­
let- Az :t61et elvi jelentőségű, mert az 
állami tulajdonban lévő területek mező- 
gazdasági adójának kivetésével kapcso­
latban tesz precedenst szolgáltató intéz- 
kedest. A tabla kimondja, hogy az állami 
tulajdonban levő területek nem fizetnek 
mezőgazdasági adót és ezzel kapcsolatban 
megsemmisítette egy oravicai fakiterme­
lő szövetkezetre kirótt adóbírságot.

Az Unirea papirtermelő szövetkezet 
f“oií°yf mellett kivett az államtól egy 
loOf) holdas erdőt kitermelés céljából. Ä 
bérleti szerződés úgy szól, hogy a kiter­
melt fát. az állami tisztviselők faszük-

1

fiZENBÁZFILM

ségletének ellátására maga az állam ve­
szi meg. 1932 májusában az oravici adó- 

, mezőgazdasági adót vetett ki az 
loüO holdas kitermelés után. melyet a 
xáltálát nem fizetett ki, hivatkozva arra, 
togy mint állami üzem:, nem fizet adót. 

Az adóhivatal erre megbírságolta a vál­
lalatot s követelését igy 400 ezer lejre 
emelte. Az Unirea megfellebbezte a bűn 
totest s a törvényszék előtt arra hivat- 
kozva hogy az állami tulajdont képező 
tci uletek mentesek a mezőgazdasági adó 
alól A törvényszék helyet adott a vál- 
Leat ervelesenek, ugyan igy járt el a te-
sitP7,;!rí, 3 1S> ™c!y hinten megsemmi 
hitette a 400 ezer lejes pénzbüntetést j

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, uiu- 
gabb betűvel 4 lej. Legkisebb apró hmi*,. 
tés 21 lej. ÁPástkeresőknek 5® százalék 
kedvezmény. Apróhirdetések dija elír« 
fizetendő. Jeligés levelet csak úgy tövis« 
bitünk, ha portóbélyeg mellékelve van.

Lakótárgnőt keres magányos ur::: :• 
Sir. Baritiu (Malom u.) 16/a., 2. ajtó.

Átvennék bevezetett tüzifaraktár 
Ajánlatokat „30.000“ jeligére.

Segédkönwelői vagy hasonló alkair:.;, 
zást keres volt fatisztviselő szerény izé 
nyekkel. ..Jó munkaerő“ jeligére a 
adóhivatal továbbit.

Válogatott gesztenyét, szilvát, dió:. r..> 
gvorót, gombát, szállít megfelelő élőié* 
ellenében utánvéttel legjutányosabba::. 
Roóz, Táuti de sus, Baiamare.

Egyetemi hallgató olcsón ad francia 
órákat. Korrepetálást vállal. Cím a kiadó 
ban.

Jó állapotban levő gyermek faág)" na. 
gyón olcsón eladó. Cim: Reg. Ferdinand. 
53., ajtó 4.

A Magyar Színház közleményei:
Ember a hid alatt, Indig premier Ma

este- van a premierje Indig Ottó Buda­
pesten a Vígszínházbaii nagy sikerrel 
szinrekerülő darabjának. Soha nem ta. 
pasztáit érdeklődés nyilvánul meg a da» 
rab előadásai iránt s a premierre tömege, 
sen kapkodta szét a közönség a jegyeket. 
Az Ember a hid alatt szombaton este 9 
orakor, vasárnap d. u. 4 és este fél 9 
órakor és hétfőn este is műsoron van. 
úgyhogy aki nem tudta a pénteki pre. 
mierre helyét biztosítani, a többi előadá­
sokon igyekezzék kedvére való helyet 
vásárolni Az előadásokon maga a szerző, 
Indig Otto is megjelenik.

A vlághirü Kék madár társulat (Der 
Blau Vogel) J. Jushny vezetésével a jövő 
heten két estén át vendégszerepei a Ma­
gyar Színházban. Nagy művészi esemény.
. n -esz része Kolozsvár közönségének a 
jovo hét \égén. A J. Jushny-féle 30 tagú , 
híres Ivek madár társulat látogat el hoz- I

zaunk két estére. A társulat világturnéiá
ebb, T aílomása lesz Kolozsvár. Ez! 
S am‘kor a Kék madár tár.

taW .VendégszerePeh. olyan ha.
bogi J k»CSl muvészi sikert aratott. 
5hn ü TgatOSa'? minden áldozatot

tozwá, t ’ vg>' a tarsulatot két esti ke 
ozsxau xendegszereplésre megnyerje Sü­
néi-rUha* és diszlettárukkál. jön.

™ egymagát,,,, is garancia 
‘ ria- hogy az előadások káprázatos nn-n
holtanj b£€k'l" Iekinteftel a ^rsulat

tÄSf •iöv6 hé,M «
A MAGYAR SZÍNHÁZ HETI MŰSORA:

Pénteken este fél kilenckor: Ember a 
bid alatt. (Indig Ottó legnjabb darabja, 
a szerző jelenlétében a budapesti Vigszin 
ház óriási sikerű müsordarabja.

Szombat délután 4 órakor: Két árva.
• Mérsékelt helyárakkal.) Este 9 órakor: 
Ember a Ind alatt. (Másodszor.) ,

V asárnap délelőtt 11 órakor: Timósa, 
a cár katonája. (17 és 10 lejes matiné 
helyárakkal.) Délután 4 órakor: Ember a 
hi dalatt. Este fél 9 órakor: Ember a hid 
alatt.

Hétfő este fél kilenckor: Ember a hid
alatt.

, Munkavezetőnek ajánlkozik perfekt
fűző női és férfi varrónő, esetleg ^ 
szakma bevezetésére. „Önálló“ jeligére 
a kiadóba.

Tanításban gyakorlott negyedéves jog­
hallgató korrepetálást vállal. Esetleg ia. 
kás vagy koszt ellenében is. Megkeresői­
ket „Padegógus“ jeligére kér.

Gépírást, román-magyar fordítást oi- 
csón vállal joghallgató. „Perfekt román*'.

Perfekt német, francia, angol, romár,, 
diplomával rendelkező urileány, angol és 
német levelezésben is jártas, középiskolai 
oktatásban nagy gyakorlattal rendelte, 
zik, elhelyezkedést uricsaládnál. Levele­
ket „Vidékre is megyek“ jeligére a kiadó 
ba kérek.

Ügyes akvizitőröket felveszünk. Cin; 
kiadóban.

Kelengyék készítésé, függöny és ki­
terítő összeállítás, csipke be va r r ás, pérrst 
montirozás, eiőrajzoMa a legújabb m ív­
ták szerint legszebben és iegolceóbó*s 
Fisch Böake kézim un kasza. 16n j ában 
Baritiu 16

A legizletesebb és legváltozatosabb 
v egetárius koszt a Schwartz Ignácné ve­
zetése^ alatt álló „Família“ kóser vegetá­
lás étteremben kapható. Unió ucca 10. 
hátul az udvarban. Egy menü (leves, fő­
zelék, tészta) 25 lej. Abonoma ebéd vacso­
ra 900 lej, csak ebéd 600 lej.

Tisztviselőnő, vagy egyetemi hallgató- 
no lakást, ellátással, fürdőhasználattal 
mérsékelt áron kaphat özv. Jámboráé 
Erzsébet u. 8.
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HIDETÉS AZ ÜZLET LELKE:
HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN
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PÉNTEK, NOVEMBER ÜJ KELET
7. OLDAL

HÍREK ^sodort máramarosí zsidóság

Sanyika 
a süteményes

Sanyika nyolc éves, de alig gon 
'pinánk négyneki
Kicsi, sovány, vékony hangú. Ismer­

ek> jele: hal karján a vagy kosár, a 
nely térdétől egészen derekáig elta- 
•arja.
A kosárban mindennap friss siitemé-

\yek.
Minden este hat után félénken be­

rni a szerkesztőségbe:
Mindenkihez külön odamegy: teccik 

parancsolni?
Rendszerint jó üzletet csinál velünk, 

\ert mindenki venni szokott tőle. 
Előfordul, hogy nem készpénzért, de

\esznek.
Ha valaki elutasítja, akkor nem hagy 
az üzletet:

.V« igazán tessék venni. Milyen iá 
iros ez a kalács.
A szerkesztő vesz és fizet. A főműn­

ekárs szintén duzzadt aprópénztárcá­
iból elegánsan dobja oda a pénzt.
Az egyik Volontär szalad kölcsönkér- 
Kincs pénz.

Sajnos Sanyika, ma nem veszek. Hm. 
'em vagyok éhes ...
Csak tessék igazán. Majd- holnap 

legadja.
Hát jó. Nem vagyok ugyan éhes. 

laid holnap megkapod.
Sanyika a másik volont őrhöz megy. 
Teccik parancsolni?
Kincs pénzem!, Már sokkal tartozom, 
'aid, ha a többit megadtam.
A másik főmunkatárs belenéz a ko­

bo.. Elhúzva a száját: te kölyök, mi- 
t mm hoztál kiflit is?
Sanyika öntudatosan kihúzza magát, 
(szegi a fejét. Vékony hangját férfi- 

energiával bocsátja ki mellkasa.

Az Uj Kelet máramarosí cikksorozata
SAPBD1

. ;Viai számában az Uj Kelet rendkívül 
erde ke.> riportsorozat, közlését kezdj meg 
az elsodort és elkallódott máramarosí zsi. 
eoság életéről. A riportsorozatot Schön 
Dezső, az Uj Kelet kitűnő tollú mára- 
marosszigeti munkatársa irta. aki soro­
zatos cikkeiben a mélyére tappint a má. 
)amarosi zsidóság minden emberi elkép­
zelést felülmúló tragédiájára. Ezek a.

cikkek tel kell rázzák nemcsak Erdély 
de az egész világ zsidó közvéleménvét’ 
amelynek hivatott szervei meg kell talál’ 
.iák a megoldást az elsodort máramarosí 
zsidóság megmentésére.

A riportsorozatra, amely másodnapon- 
kent tog megjelenni az Uj Kelet hasáb- 
jam. mans felhívjuk olvasóink figyelmét.

Litvínow és az orosz delegáció el­
hagyták Cherbourg kikötőjét

E,oző,es Boncoii ÍÜ3» 'SS SSST kapc“
Newyork, nov. 2. A Newyork Herald 

értesülései szerint Paul Bone our és Litvi 
now Párizsban a francia-orosz kereske­
delmi kapcsolatok uj alapokra, fektetésé­
ről és Oroszország- háború előtti és há­
borús adósságainak problémájáról foly­
tattak tárgyalásokat. Későbbi jelentés sze 
i int Litvinow és az orosz delegáció el­

hagyták Cherbourg! és útban vannak 
Amerika felé,

Newyork ha november 7-re várják az 
orosz delegáció érkezését. Az oroszok az 
érkezés után az amerikai kormány egyik 
<ilállamtitkára kíséretében Washington­
ba utaznak.

En nem vagyok kölyök. Én Sanyi 
'igyok. Már négy éve pénzt keresek 
Azzal öntudatos léptekkel az ajtó 
le megy. Az ajtóból még egyszer 
egvefö[ pillantást dob a sértegető fő- 
'rímtárs fele: A többi eken pedig vé- 
9 fut a tekintete és barátságosan 
•szón:
Kezd csókolom!

Halász Erzsébet

-- Lloyd George részfvesz az alsóház 
-zerelési vitájában. Londonból jelentik: 
jyd George részt fog venni az alsóház. 
n. kedden kezdődő leszerelési és más 
1 politikai kérdéseket felölelő vitában. 
— Leszállították az olaszországi folyó, 
im la betétek kamatlábát, Rómából jelen 
:: Az oiasz pénzügyminiszter rendele­
té a folyószámlabetétek kamatlábát 2, 
.akarékbetétekét 40 ezer líráig 2 és 
romnegyed százalékra szállították le.

osztrák jegybank a külföldön cir- 
jf.0 kampóskeresztes bankjegyeket sem
4 Ja be. Becsből jelentik: Az osztrák 
^ oany eljuttatta külföldre is azt a 
•Emuinkét, hogy- nem ismeri el beváL 
u Kötelezettségét olyan bankjegyeivel 
-rnoen. amelyeken kampóskereszt van 
-.Általános visszavonulásban van a 

F-ívjaj haderő Gran Chaco területén. 
Dzsboí jelentik: A paraguayi követség 

V : v0^' a Gran Chaco területen a bo- 
’a, haderő általános visszavonulásban

— Nyolcszáz kommunistát vettek őri. 
zetbe Japánban. Londonból jelentik: -Ja­
pánban a szélsőségesek elleni razziáknál 
800 kommunistát vettek őrizetbe.

— Kilencvennégy százalékos a svájci 
bankjegyek fedezete. Bernből jelentik: A 
svájci jegybank arany- és devizakészlete 
1959 millió frank értékre emelkedett. A 
bankjegyek fedezete 94 százalékos.

— Eljegyzés. Kappel Rózsit eljegyezte 
Karpf Mór Médiás.

— Eladtak egy francia cirkálót. Párizs 
bői jelentik: A Mulhouse cirkálót ki­
vonták a, használatból s értékesítették. 
Eladási ára 600 ezer frank volt. A cir- 
káló a háborúban a német haditengeré, 
széfhez tartozott s akkor a Stralsund 
nevet, viselte.

.— A Kolozsvári Takarékpénztár és 
Hitelbank szakértői letették a^ esküt.
Közöltük néhány hét előtt, hogy a Ko­
lozsvári törvényszék tanácsa dr. Salamon 
Ignác ügyvéd megkeresésének helyt adva» 
megengedte, hogy a betétesek szakértője 
könyvvizsgálatot ejthessen meg a bank­
ban. Ugyanekkor a törvényszék és a bank 
igazgatósága is kijelölte a maga szak. 
értőjét. A három szakértő Cézár Oprea- 
nu, Lukács Jenő és dr. Bordea tegnap, 
előtt letették a hivatali esküt a bírói 
tanácselnök kezébe. A szakérők e hó har­
madikén. csütörtökön megkezdték munká­
jukat.

Legmodernebb formájú, szinü és minő­
ségű

KALAPOK
dús választékban

Hl ITCir“ (voIt Hechtt Ifi tU I V kalapüzeunél 
(Huj, Calea Reg. Ferdinand 30 Deji, 
Str. Eminescu 1. Női és férfi kalapokat 
jutányosán és szakszerűen gyártj festi 

tisztit és formál.
u«-,-

Kérja könyvkereskedésben, trafik- 
1 a CLUJ KOLOZSVÁRI KALAUZ 

LíMTaR. Lapozza át s ha tetszik 
Te meg. Ára 56 lej, rövidített kiadás 
lej.

7. K5„s h rek Hitler Németországából.
-unbő: jelentik: Panther angol ujság- 
á a Daily Telegraf németországi műn- 
társát^ Lipcsében szabadlábra helyez, 
j.üe tudomására hozták, hogy tartóz­

na Németországban nem kívánatos.
. jsagirónak el kell utaznia. — A szi- 
ai üeuthen négyszáz éves fatemploma
eiv9o°íUs -hősi emléket avattak fel, 

í ’ „ darab hatalmas kőszén tömb b ől 
■ Koszéntömböket szarkofággá illesz- 
Y: össze — A német repülőterekről 

oen eddig 52 ezer start volt. A 
ütött leveiposta súlya 400 ezer, a csc- 

2 millió kilogram. — Tegnap 
j. . an. Stuttgartban és Breslauban 
i dasztasi propaganda tömeggyülés. 
marban _ Hitler, Stuttgarban Göbbels 

eslauban Coring mondottak beszé-

— Házasság. Klein Klára, Klein Fe­
renc fakereskedő leánya és Lobstein Osz­
kár, Lobstein Izidor nagykereskedő fia 
Alba-Iulia október 29-én házasságra lép­
tek.

— Kínai piiótaiskoia nyílt meg Hang. 
csauban. Londonból jelentik: A Sanghai 
melletti Hangcsauban kínai pilótaiskola 
nyílt meg. A kínai kormány külföldi ve­
zetés alá helyezi az iskolát. Hat külföldi 
pilótaoktatót akarnak meghívni Hang- 
csauba.

— Megnyílt a török parlament uj ülés.
szaka. Ankarából jelentik: Megnyílt a tö­
rök nemzetgyűlés, uj ülésszaka. Üzenetét 
Kemál pasa köztársasági elnök személye­
sen olvasta fel.

-— Trento hegyeiben magas a hó. Ró.
mából jelentik: Trento hegyeiben min­
denütt magas a hó s a hőmérséklet a 
fagypont alatt van.

— A bécsi hazafias front székháza 
előtt bomba robbant. Bécsből jelentik: A 
hazafias front székháza előtt bomba rob- 
bant.^ amely a kaput és a falakat meg. 
rongálta. A hietzingi kerületben a zsina­
góga közelében volt explózió. de csak dur- 
i anó petárda robbant fel és semmi kárt 
sem okozott.

j — Kétmillió külföldi járt az idén Olasz 
I orszagoan. Rómából jelentik: Az év első 

kilenc hónapjában 2 millió külföldi járt 
j Olaszországban.
i — Mindenki résztvehet a Diana sós- 

borszesz pályázatán. Ismét közöljük nov. 
5-t számunkban. Nagy pénzdijak.

— Meghívó. Nyugdíjigényeink hatható­
sabb érvényesítése céljából való szervez.- 
Kedés és a szükséges lépések sürgős meg­
tétele végett a volt osztrák-magyar had. 
seregből származó hadirokkant tisztek, 
őrmesterek- és hadiözvegyek felhjvatnak, 
hogy a f. évi november hó 5-én Kolozs. 
varon a I. Maniu (volt Szentegyház u.) 
4. szám alatt (földszint) d. e. 11 órakor 
megtartandó közgyűlésre, saját érdekük­
ben, minél számosabban jelenjenek meg. 
A megjelenésben megakadályozottak ma 
gukat- meghatalmazott által képviseltet- 
betik. Rokkantsági bizonyítványaikat 
mindenki _ hozza magával. Tárgj-sorozat: 
1. Megnyitó beszéd. 2. Az alapszabályok 
felolvasása és megszavazása. 3. Az: elnök, 
ség megválasztása. Patrónusofc és tisz­
teletbeli tagok választása. 4. Javaslatok. 
Az előkészítő bizotság: Capitan dr. I. CL 
Inga. Stefan Pop, dr. Benedek Miklós, í 
Vancea századosok, dr. E. Dandea. dr. I. 
Trippa, T. Bokotei. dr. Bartha I,. dr.’ I. 
Nemes, Gh. Tivadar. I. Orosz, T. ’ Fodor, 
dr. Várj Tibor főhadnagyok, dr. I. Steer 
dr. V. Vancea. hadnagyok, dr. A ’ Blaga 
-A, Fetche, M. Säpläcan, I. Tilea.

— Kezdődő érelmeszesedésnél a termé­
szetes „Ferenc József“ keserüviz úgy az 
a!ha,si pangást, mint a renyhe emésztést 
megszünteti és a magas vérnyomást le­
szállítja.

— Nem sikerült őrültnek nyilvánítani 
Bálán hitleristát. Kisenevből jelentik: 
Bálán antiszemita agitátor ügyvédjének 
kérésére elrendelték, hogy Bálán elme­
beli állapotát pszichiáterek vizsgálják 
meg. Bárhogyan is szeretnék, hogy Ba- 
lant őrültnek nyilvánítsák, ez nem sike­
rül nekik, mert a szakértők véleménye 
szerint Bálán ép elméjű és igy felenie 
kell tettéért

— Három líceumi tanuló kirabolt egy 
állami hivatalnokot. Brailából jelentik:
A brailai rendőrség letartóztatta Eugen 
és Jón Costin líceumi tanulókat. A két 
iskolás fiút azzal gyanúsítják, hogy Ju­
lian Tigol gimnazistával együtt, aki a 
tulceai prefektus fia, 13 ezer lejt elrabol­
tak Aliiba 1 Costineseutól a vármegyei 
prefektura hivatal főnökétől. A két Cos- 
tin fin apja műhelyébe menekült, a CFR 
raktárhelyiségébe, ahol letartóztatták 
őket. A nyomozás során hat ezer lejt 
megtaláltak a két diáknál, míg a hiány­
zó hét ezer lejt állításuk szerint Julian 
Tigoi vitte el. A két Costin testvért be­
kísérték a tulceai ügyészségre.

— Hadbirósági hir. A kolozsvári had­
bíróság ma tűzte tárgyalásra Rédlieh SL 
mion nagy károlyi káplár ügyiét. Rédlichet 
azzal vádolja a hadbíróság, hogy több
Hívdfd 1 n.c Ízotnnoi

A beríj 11-sevillái útvonal egyik posta, 
repülőgépe 8 óra alatt tette meg az utat 
s ezzel óránként átlag 350 kilométeres 
sebességgel rekordot állított fel. A postát 
nyomban továbbították Cadizba, ahonnan 
bidroplánon eljuttatják az óceán déli 
útvonalán levő Westfalen volt cirkálóig, 
amelyet a postarepülés úszó szigetének 
használnak s a postagépek leszállanák rá 
és startolnak róla.

g
A párizsi városházán fogadás volt 

Lindbergh tiszteletére.
#

A varsói Krazinski-muzeumba mennye, 
zetének kibontása utján betörők jutottak 
be. Magukkal vittek 15 értékes képet' s 
többek között eg>- fegyvert, amelyet Na- 
po’eon ajándékozott Krazinski tábornok, 
nak. A kár félmillió zloty. A rendőrség 
meg van győződve afelől, hogy nemzet, 
kö/j betörőbanda működött a múzeum­
ban. Fokozott felügyelet alá helyezték a 
határokat, mert valószínű, hogy a betörők 
igyőznek majd zsákmányukat értékesite. 
nÁ miután Lengyelország területén igen 

nnyü volna leleplezésük.
•

Cecil B. de Mi]le, a hires amerikai 
filmrendező 57 színész társaságában meg 
érkezett Rawaiba, ahol két hónapon át 
felvételeket fognak készíteni a rendező uj 
filmjéhez.

Bizottság alakult tanitc-fijmek gyártá­
sára. A szerv székhelye Rómában lesz s 

irányításban minden nemzet résztvehet 
reprezentánsa utján.

*
Lotte Schön német énekesnő Párizsba 

érkezett hosszabb ideig tartó vendégsze 
replésre

Kendői ségi hírek. Anca Alexandrái 
Reg. Maria 45. szám alatti lukos fel jelen, 
iést tett ismeretlen tettesek ellen, akik 
32 éj folyamán lakásából 4000 lejt lop­
tak. — Banica Nihita ugyancsak isme­
retien^ tettes ellen tett feljelentést, ki la. 
kásából 500 lejt lopott. — A rendőrség 
csavargásért letartóztatta Illés Alexand­
ra, Sava Josef és Szabó György nevű 
munkanélkülieket. — Ugyancsak előzetes 
letartóztatásba helyezte a rendőrség 
Czakó Mária, Dávid Zisa és Fülöp Béla 
:smert_ zsebmetszőket, valamint ‘ Török 
Andreit és_ Lakatos Sándort, akiket az 
«gyik rendőr tettenért, amidőn éppen egy 
értékes holmit akartak eiemelni.

Mii olvassunk ?

hivatalos katonai aktát meghamisított és 
ezáltal több katona ideje előtt szerelt le. 
A hamisításokért a vád szerint Rédlieh 
nagy összegeket kapott. A mai tárgyalást 
a hadbíróság a védők kérésére elhalasz­
totta. mert a tanuk nagyrész,e nem lett 
beidézve.

Broinfield: Huszonnégy óra Kötve Lei 60
M. Prévost: Akit az asszonyok szeret­

nek, kötve L
Mazo de la Roche: Jalna lakói, kötve L60 
E. Renée: Hajnali hegedüszó, kötve L60 
Lrsuia Parrott: Exfeleség. kötve L66 
Ursula Parrott: Szabad a csók. köt. L60 
Móricz ZsigTuond: Forr a bor, kötve L 60 

I Móricz Zsi gmond: Rokonok, kötve L66 
[Vicki Baum: Helen doktor kisasszony 

Kojive ‘ L 60
Vic-ki Baum: Baleset, kötve Löd
Werfel: Nápolyi testvérek, kötve L60 
Földi M„: Isten országa felé, kötve L60 
bzitnyai Z.: Nincs feltámadás, kötve L66 
Maurois: Asszonyok útja, kötve L60 
Arnau: Halálra ítélem, kötve L 60
Undseí: Pogány szerelem, kötve L6Ü 
Szoinory Dezső: Gyuri, kötve L60
Bródy Lili: A Manci kötve L 60
®rbdy Lili: Felesége tartja el, kötve L60 
Martin Maurice: Szerelem, örök ti­

tok, kötve K60
Jacques Dévai: A préda, kötve L60 
Földi M.: A meztelen ember, kötve L 60 
11T.-1 j A lélek kialszik, köt, L 6(í
Childers: A rejtélyes könny, fűzve L2S 
Diggers: A sárga detektív, fűzve L2S 
Molnár Ferenc: A zenélő angyal, köt. L 90 
Molnár Ferenc: Csoda a hegyek közt, 

fűzve
Eilahy Lajos: Halálos tavasz, kötve L57 
v-i Fajos: A szökevény, kötve L78 
/ilahy Lajos: Két fogoly, kötve L90 
Papim: Krisztus története, kötve L90 
Kuncz: A fekete kolostor. Propagan­

dakiadás. kötve j,9(>
Sinclair Lewis: Egy modern assz on v 

szive, kötve 2. kiadás * L 144
I Babits: A gólyakalifa, kötve L 57

Hegedűs L. Széchenyi I. regénye és 
éjszakája, kötve L332

Kaphatok az Lj Kelet könyvosztályában 
az összeg és portóköltség beküldése mel- 
lefí (psotabélyegben is) vagy utánvéttel.
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Egy egzalláll fényképész hat késszurással 
leteritette a bukaresti hadbíróság első

királyi biztosát
Candiani ezredes-ügyész állapota válságos. Á két fényképész konkurrál egymással

a bakák fényképezési jogáért
Bueuresti-Bukarest, nov. 2. (Az Uj 

Kelet tud.) A második hadtestnek a Mai- 
meson kaszárnyában levő hadbíróság i 
szárnyán ma reggel nyolc órakor gyilkos, 
sági kísérletet követtek el Candiani ezre­
des, a katonai ügyészség első királyi biz. 
tosa eilen. A merénylő: Athanasie Radu.- 
ieseu ötvennégy éves fényképész még 
1930-ban engedélyt kért arra» hogy az 
első granicsárezred katonáinak fény. 
képésze legyen. Az engedélyt azonban nem 
ő. hanem egy konkurrens fényképész kap. 
ta meg. Radulescu erre feljelentést tett 
Dumitrescu őrnagy ellett, aki szerinte 
részrehajlóan járt el az engedély kiadá­
sánál. amely őt illette volna meg. A fel­
jelentő előadta, hogy ebből kifolyólag 
350 ezer tejes kár érte.

Szolgálati utón a feljelentés Candiani 
ezredeshez került. A katonai főügyész 
azonban ad acta tette a kérdést, mert a 
Dumitrescu elleni vádakat komolytalanok 
nak tartotta. Mindenesetre beidéz,tette a 
feljelentőt, aki kihallgatása során több. 
ízben megsértette az ezredest, aki ebből 
kifolyólag hatóságsértés cimén eljárást 
indíttatott ellene. Minthogy az incidens 
ostromállapot idején zajlott le, az ügy 
a katonai büntetőihatóságok hatáskörébe 
került,

Athanasiu Radulescu elhatározta, hogy 
bosszút áll az ezredesen. Ezt a szándékát 
közölte Vesapascan-Pella alezredes, má­
sodik katonai ügyésszel is. Tegnap este 
;; fényképész megleste Candiani ezredest 
az uccán és megkérdezte tőle, vájjon a 
hadbirósági tárgyaláson nem.e fogja fel­
mentését kérni.

— Majd meglátjuk — válaszolta az
ezredes.

— Mert ha nem, akkor valami rosszat 
fogok csinálni! — jelentette ki erre 
vésztjóslóan a fényképész.

Ugyancsak tegnap Candiani ezredes.le­
velet kapott, amelyben Radulescu kijelen­
ti, hogy véresen meg fogja magát, bősz, 
szülni, ha nem kap elégtételt.

Ma reggel nyolc órakor Radulescu is­
mét megjelent a kaszárnyában és Can­
diani ezredes szobája előtt helyezkedett 
el. Néhány perc múlva megjelent, a fo. 
lyósón az ezredes. A fényképész elállta 
útját.

— Ezredes urnák alássan jelentem, 
megjöttem.

Az ezredes szigorúan rászólt:
— Menj tovább, hagyj békém!
Ezzel elhaladt mellette. A fényképész 

ebben, a pillanatban kést rántott elő és 
azt oldalról kétszer az ezredes tarkója

—anMu« wmmmmmmum———mm ————
— Nőegyleti teadélután. A kolozsvári 

izr. jótékony nőegyiet vasárnap, novem­
ber 5-én délután rendezi meg a Kristály 
Pallaeeban szezonnyitó teadélutánját. 
Mint az elmúlt években, most is a siker­
es az érdeklődés jegyében fognak előre­
láthatólag lezajlani ezek a rendezvények.

alá. egyszer arcába, egyszer pedig jobb- 
karjába döfte.

Az ebben az időben még néptelen fo­
lyosón csak Marcu őrmester tartózkodott. 
Ez azonnal ráugrott Raduleseura, hogy 
lefegyverezze, a fényképész azonban Mar­
ciit is megsebesítette, miközben Candi­
ani ezredes több sebéből vérezve. össze­
esett.

Végül is a zaj hallatára előrohanó tisz 
tek és katonák lefegyverezték a fényké­
pészt és a katonai börtönbe szállították. 
Gandiani ezredest súlyos állapotban a

katonai kórházba szállították. Felgyógyu 
lasához kevés a remény. Az ezredes ar­
cát valósággal megcsonkították a szúrá­
sok, ezenkívül nagy vérveszteséget szen­
vedett.

A fényképésznél megmotozása alkalma 
val benzint találtak. Radulescu kijelen­
tette, hogy a benzint az ezredesre akarta 
önteni, majd meggyujtani. Nem megsebe 
siteni, hanem megölni akarta az ezredest, 
aki az ö egzisztenciáját tönkretette.

A merénylet hatalmas szenzációt kel­
tett. a fővárosban.

Hitler ad acta tette 
a zsidókérdést ?

Göbbels propagandaügyi miniszter drezdai nyilatkozata
Berlin, nov. 2. Dr. Göbbels német pro­

pagandaügyi miniszter hatalmas beszéd­
del nyitotta meg Drezdában a birodalmi 
választási kampányt. Az „Angriff“ jelen 
tűse szerint Göbbels többek között ki jelen 
tette, hogy a nemzeti kormány nyolc hó­
nap alatt kevesebbet vétett a zsidók el­
len, mint amennyit a zsidók vétettek Né 
metország ellen tizennégy év alatt. A

„Berliner Tageblatt“ drezdai tudósítója, 
beszélgetést folytatott Göbbelsszel a zsi­
dókérdésről. melynek során a propaganda 
ügyi miniszter a következő kijelentést 
tette:

— Ebben a kérdésben megoldottuk azt, 
ami megoldandó volt és ezzel az egész 
zsidó ügyet ad acta tettük.

Jizchak Grünbaum a lengyel 
köztársaság elnökénél

Lengyelország és Palesztina közös érdekei jutottak kifejezésre az audiencián
Varsó, nov. 2. Jizehak Grünbaum, a 

lengyelországi Zsidó Parlamenti Klub 
éveken át volt enökét, ki a napokban 
hagyja el Lengyelországot, hogy elfoglal 
ja helyét a Palesztina! cionista exekuti- 
vében, tegnap délután bucsukihallgatáson 
iőgadti Ignati Moscieki Lengyelország 
köztársasági elnöke. Az audiencia másfél 
óráig tartott és annak során általános 
politikai kérdések mellett Palesztina ak­
tuális problémáit is megvitatták, külö­

nösen a Lengyelországgal kapcsolatos 
vonatkozásokban.

A köztársasági elnök legmélyebb szim 
pátiájának és érdeklődésének adott kife­
jezést a zsidó országépités iránt, melyről 
Grünbaum behatóan informálta az elnö­
köt. A beszélgetés során kihangsúlyozták 
Palesztina és Lengyelország közös érde­
keit és a két ország közötti gazdasági 
kapcsolatok fontosságát.

Kulturember könyvtárából nem 
hiányozhat

Horrabin:
Ilire ianii 

a gazdasági

A kormány betiltotta a november 
15-ére Bukarestbe összehívott 

tömegtüntetést
Dúca volt belügyminiszter váratlanul királyi audienciára kapott meghívást

földr­ajz
tanulmánya, mely a napokban hagy­

ta el a sajtót.
Ára 40.— lej. Megrendelhető az 

Uj Kelet könyvosztályától az összeg 
és portó költség (10 lej) előzetes be. 

____ küldése mellett.

Bueuresti-Bukarest, nov. 2. (Az L-j 
Kelet tud. Dúca belügyminiszter, a libe­
rális párt vezére ma este hat órakor Szán 
aiában audiencián jelent meg az ural­
kodó előtt. A Lupta értesülése szerint a 
kormány közölte a liberális párt vezető­
ségével, hogy miután november 15-én 
nyílik meg a parlament őszi ülésszaka az 
uralkodó jelenlétében, ezen a napon sem 
miféle tüntetést, vagy nyilvános gyűlést 
nem engedélyeznek.

A liberálisok, hír szerint, azt válaszol­
ták, hogy előző határozataikat nem áll 
módjukban megváltoztatni. Ennélfogva 
november 15.-én, tehát a parlament meg­
nyitásának napján kívánják a párt bu­
karesti nagygyűlését megtartani. Ebben

a kérdésben tárgyalások folytak az ural­
kodó környezetéhez tartozó személyek és 
a liberális párt vezetői között, akik maka 
csal ragaszkodtak) elhatározásukhoz. A 
Lupta szerint Dúca audienciájának vá­
ratlan kitűzése ezzel a kérdéssel áll ösz- 
szefüggésben.

Mihalache ma délelőtt hosszabb megbe 
szélest folytatott Tituleseuval és Madge- 
aru pénzügyminiszterrel a napirenden 
levő kérdésekről. Az Adeverul szerint a 
pénzügyi szakértők kérdésében megegye­
zés jött ugyan létre Mihalache és a kor­
mány között, de Mihalache ennek elle­
nére sem hajlandó a kormányba belépni.

Ugyancsak az Adeverul a liberálisok 
és a kormány közötti helyzet elmérgese-

Míndenki elragadtatással beszél Renata 
Müller bájosságáról és finom jáfékáro 
Georg Alexander férfias elegánciájári

„Újra divat a szerelem11
c. zenés vigjátékslágerben.

Ma. pénteken a Royal mozgóban.

désével foglalkozva, megállapítja, hogr 
az ország és a demokrácia legfelsőbb ér­
dekében- áll, hogy ez a két komoly kor­
mányzási tényező találjon végül eg$ 
megegyezési formulát, ahelyett, hogy ,,i- 
talan harcokat vívnának egymással.

Szakadás a romániai 
ortodox egyházban?

Bucuresti.Bukarest_ november 2. 
beszarábiai ortodox egyház vezetői köré 
ben nagy izgalom uralkodik Dionesi- 
cetatea-albai lelkész megválasztásánál 
megsemmisítése miatt. Mint ismeretes, a 
legutóbbi egyháztanácsi ülésen az ürese 
desben levő cetatea-albai püspöki méltó. 
Ságra Dionesie vikáriust választottál 
meg. A szinódus a választást megsemn-'; 
sitette azzal, hogy Dionesie nem rendel 
kezik a püspöki méltósághoz szüksége: 
egyetemi diplomával. A beszarábiai kié 
rus elhatározta, hogy másodszor is Bit 
nesiet jelöli és amennyiben ennek me? 
választását nem hagyják jóvá, úgy nine: 
kizárva, hogy a. beszarábiai egyházpiis, 
pökség kilép a szinódusból.

"Títulescu a bukaresti 
egyetem jogi fakultásán
Bucu resti-Bük a rest. november 2. A be 

karesti egyetem jogi fakultásának tanár 
kara tegnap Bazilescu dékán elnöklet 
alatt ülést tartott, amelyen a fakultás u, 
épületének tervezetét beszélték meg. 
megbeszélésen résztvett Tituleseu is, aki 
tudvalevőleg a bukaresti egyetemen 
magánjog tanára. Titulescut kollégái m 
leg ünneplésben részesítették.

A magzafeihajtás joga
Bucuresti-Bukarest november 2. A o. 

mán feminista nők kultúrköre elhatárol­
ta, hogy gyűléseket, előadásokat rendezi 
amelyeknek során követelni fogják, hogy 
a magzatelhajtás joga törvényileg bízta 
sittassék. Mint- ismeretes, ebben a kérdés 
ben az uj bünetőkódexet előkészítő bi 
zottság az abortus ellen foglalt állást.

— Öngyilkos fiatalember. Ma reggel i 
órakor jelentették a központi rendőrség 
rek, hogy a Str. Hosdea 69. alatt az éjjé 
egy fiatalember felakasztotta magát. Min 
tettét észrevették, már halott volt. A 
rendőrség megállapította, hogy a halott 
Klepner Eugen 21 éves munkanélküli. 
Téttének oka ismeretlen.

— 1933. November 8. Szomorúságának 
Énekese Forgács Sándor felléptével i 
kolozsvári Zsidó Nőegylet által fenn tar 
tott Napközi otthon javára. Jegyek elő 
vételben Bernát könyvkereskedésében.

— A munkáspárt tört előre az ango 
községig választásokon. Londonból jelei 
tik: Háromszáz városban képviselőtestü 
jeti választások voltak. Az eddigi ered 
menyek szerint a munkáspárt 176 man 
dátumot, nyert, legtöbbet a konzervatívok 
veszítettek. Sir John Simon kuliig? 
minszter felesége, ak Manchesterben H 
berális programmal lépett fel. szinté: 
kibukott.

— Egyórás kereskedősztrájk Kisenev 
ben a hitlerizmus ellen. Bukarestből je 
lentik: A kisenevj németellenes boikoí
tot irányitó bizottság elhatározta, bog! 
november 9_én a hitlerista rezsim ellen 
tiltakozás jeléül egy órára az. összes zsid< 
kereskedők bezárják üzleteiket.

FRATERN1TAS Könyv- és Lapkiadó ^ 
nyomása Ciuj-Kolozsvár Strads 
L pap (t. Rrgssa? u.) 18, Telefon: t-*í

Taxa postai 
pl« ti te ín nu 
Sv 334.713-9]

é* Sarun LjH 
Telefon : $-77] 
Havonta 111. 
évre $$*. égés 
főidre: Havoi 
félévre 6, égési 
ésíések dijsza 
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íj keink Qtáunyi 
ji rás megjelölés

m
m íéí

Eddig csak a 
ségeí gyötörték] 
tették meg a 
setét.

Ma: a válsaj 
tek ütik agyon 
jak fel az eddig 
meg elméleteik! 
emberek fejeit.

Roosewelt ki| 
fiaskókkal. Az 
mi manőverei il 
megszokott ság$J 
tásokkal megv 

És a ..Temps'! 
hen azt áRitja 
art a tőkés gui 
•*'-/(••• bah Ii!;t!;| 

Azt is írja 
weit esínáit, nej 

Ez az egyik 
megzavarja a i 
ragot.

A másik: be 
nagyon ismert 

Cesakhogy - yi 
pai piacokra ej 
fantasztikusan

A vörös dömi 
evvel ezelőtt ff. 
termelési ágak 
sárga dömping, 
masabb hatást 
és ipari életre.

Két ut a ve isi 
és dömping.

És mindakettéi 
lást. csinál.

'.íkOK ÍGíiJbi
egyetlen és igád
bél?

c
íd Aj

A Temps nag 
re Fel van há 
miatt, amit féri 
minden bolsevj 
jellemez.

Oka. és joga 
jón.

Ez- a hatalma 
via haute rínám 
rök ujság'ja. L< 
nek. a nagy ipaj 
szóval mimlazol 
-Etikája legaláb 
be hozott.

Mert ez a po 
szilárdságát in? 
helerástja az ei 
iába, ez a poíít 
mit akar. ami. 
nagytőkének. E 
kiPiség megszii 
munkafeltételek 
rövidebb műnk 
íalkezó tőkére, 
amelyekből nyt 
munkás. Az eui 
■'z s roosevelti 
vonalán áll teh 
a reakciót akaj 
hen. kígyót kiá 
svvikinek szidj;

Rcoseweit bi 
vallaljja a fám; 
difc azzal, hogy
francia nagytól

Még azzal is 
t uló nagytőké: 
k-tetikusnak Iát

Usxéíi a
-1 régi romai! 
acgalább őszi 

ven nevezték al 
Ec tehát er'ísj 

Si vis pácéi 
•*«arsz készülj 

tényleg mimj 
pura készültek. I 

A brutális.


